
Zarządzenie Nr 11, l2012
StarosĘ Grudziądzkiego
z dnia 1 sierpnia 2012 r.

w sprawie ustalenia zasad rachunkowości dla budżetu jednostki samorządu
terytorialnego (organu finansowego) i Starostwa Powiatowego w Grudziądzu.

Na podstaw.ie art, 10 ust. 1 i 2 ustawy zdnia29 wrzęśnia1994 r, o rachunkowości (Dz,IJ. z
2009r. Nr 152, poz.1223 zpoźn. zm.)

zarządzam co następuj e :

§1
Podstawa prawna opracowania :

1) Ustawa z dnia29 vnzęśnia 1994 r. o rachunkowości (tekst jednolity: Dz.U. z2009 r.

Nr 152, poz,1223 zpóźn. zm.),
2) Ustawa z dnia27 sierpnta2009 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 157, poz.1240

zpożn. zm.),
3) Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 5 lipca 2010 r. w sprawie szczególnych

zasad rachunkowości oraz planów kont dla budZetu państwa, budZetów jednostek

samorządu tery.torialnego, jednostek budżetowych, samorządo!\rych zakładow
budżetowych, państwowych funduszy celowych orM państwowych jednostek

budżetowych mających siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej (Dz.U.
Nr l28, poz. 861 zpóźn. zm.),

4) Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 2 marca 20L0 r. w sprawie szczegółowej
klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków
pochodząc y ch ze źr odeł zagranicznych (Dz.U. Nr 3 8, poz. 207 ),

5) Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 3 lutego 2010 r. w sprawie
sprawozdawczości budZetowej (Dz.U. Nr 20, poz,103),

6) Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 4 marca2010 r. w sprawie sprawozdań
jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych (Dz.U. Nr
43. poz.247),

7 ) Rozporządzenie Ministra Finans ow z dnia 1 0 marca 2010 r, w sprawie szczegółowej
klasyfikacji wydatków strukturalnych (Dz.U. Nr 44, poz.255),

8) Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 10 grudnia 2010 r. w sprawie Klasyfikacji
, Srodków Trwałych (KST) (Dz.U. Nr 242,poz,1622),
9) Komunikat Nr 23 Ministra Finansów z dnia 16 grudnia 2009 r. w sprawie

standardów kontroli zarządczej dla sektora finansów publicznych (Dz. Urz. MF Nr
15,poz.84).

§2
Wprowadzam następuj ące zasady :

1) Ogólne zasady prowadzenia ksiąg rachunkowych stanowiące zŃącznik nr 1 do
zarządzenia.

2) Metody wyceny akty.wów i pasywów oraz ustalania wyniku finansowego stanowiące
załączniknr 2 do zarządzenia.

3) Sposob prowadzenia ksiąg rachunkowych stanowiący zńącznik nr 3 do zarządzenia w
tym:

a) zakładowy planu kont dla budżetu jednostki samorządu terytorialnego (organu
finansowego) stanowiący zńącznik nr 3a do zarządzenia,
b) zakładowy planu kont dla Starostwa Powiatowego w Grudziądzujako jednostki
budzetowe.i stanowiący załącznlknr 3b do zaruądzenia.

4) System ochrony danych w Starostwie Powiatowym w Grudziądzu stanowiący
załącznlknr 4 do zarządzenia.



§3

Przepisy zmieniające rczporządzenię w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz
planów kont dla budzetu państwa, budZetów jednostek samorządu terltorialnego, jednostek
budzetowych, samorządowych za\<ładow budZetowych, państwowych funduszy celowych
otaz państwowych jednostek budzetowych mających siedzibę poza granicami
Rzeczypospolitej Polskiej (Dz.U. zdnia 1 lutego 2012r.)majązastosowanie porazpierwszy
do sprawozdań finansolvych zarok obrotowy rozpoczynający się w 2012 r.

§4

Traci moc Zarządzenie Nr 16/20i0 Starosty Grudziądzkiego z dnia 31 grudnia 2010 r. w
sprawie ustalenia zasad rachunkowości dla budzetu jednostki samorządu powiatowego
(organu finansowego) i Starostwa Powiatowego w Grudziądzu.

§5

Zatządzenie wchodzi w zycie z dniem podpisania z mocąobowiązującą od 1 stycznia 2012
roku.
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Załącznik Nr l
do Zarządzenia Nr ll /2012
Starosty Grudziądzkiego
z dnia l sierpnia 2012 r.

Ogólne zasady prowadzenia ksiąg rachunkowych

1. Księgi rachunkowe dla budZetu jednostki samorządu terltorialnego (organu
finansowego) i dla jednostki budzetowej Starostwa Powiatowego w Grudziądzu
prowadzi się w siedzibie Starostwa Powiatowego w Grudziądzu" ul. Małomłyńska 1,

2. Księgi rachunkowe prowadzi się w języku polskim i w walucie polskiej.

3. Księgi rachunkowe od 1999 I. prowadzi się pIzy użyciu licencjonowanego
oprogramowania komputerowego RADIX, autor: RADIX Systemy Komputerowe, 80-
332 Gdańsk. ul. Piastowska 33,

Rokiem obrotowym jest rok budzetowy.

Księgi rachunkowe otwiera się na początekkazdego roku obrotowego tj. na 01.01, a
zamyka na dzięńkończący rok obrotowy tj. na 3I.I2.

Ostateczne zamknięcie i otwarcie ksiąg rachunkowych powinno nastąpić do dnia 30
kwietnia roku następnego.

7. Ostateczne zamknięcie ksiąg rachunkowych
wyłączenie możliwości dokonywania zapisów
tworzących zamknięte księgi rachuŃowe.

Okresem sprawozdawczym jest miesiąc.

następuje poprzez nieodwracalne
księgowych w zbiorach danych

Sprawozdania budzetowe sporządza się zgodnie z Rozporządzeniem Ministra
Finansów z dnia 3 lutego 2010 r. w sprawie sprawozdawczości budzetowej (Dz.U. Nr
20, poz,103) i Rozporządzenlęm Ministra Finansów z dnia 4 marca 2010 r. w sprawie
sprawozdańjednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych
(Dz.lJ, Nr 43, poz.247) tj. za miesiąc, kwartał i rok.

Jednostka budżetowa - Starostwo Powiatowe w Grudziądzu sporządza sptawozdanie
finansowe składające się z: bilansu, rachunku zysków i strat (wariant porównawczy) i
zestawienia zmian w funduszu na dzięi zamknięcta ksiąg rachunkowych jednostki w
terminie do dnia 31 marca roku następnego.

ll,Z wykonania budzetu jednostki samorządu terytorialnego (organu finansowego)
sporządza się bilans w terminie 3 miesięcy od dnia, na który zamyka się księgi
rachunkowe.

12. Sprawozdanie finansowe jednostki samorządu terytorialnego składa się z:
a) bilansu z wykonania budzetu jednostki samorządu terytorialnego

(organu finansowego),
b) łącznego bilansu obejmującego dane wynikające z bilansów

samorządowych j ednostek budżetowych,
c) łącznego rachunku zysków i strat obejmującego dane wynikające z

rachunków zysków i strat samorządowych jednostek budZetowych,

8.

9.

l0.



d) łącznego zestawienia zmian w funduszu obejmującego dane

wynikające z zestawięn zmian w funduszu samorządo!\rych jednostek
budżetowych.

W sprawozdaniu finansowym jednostki samorządu tery.torialnego należy dokonać
o dp o wi e dn tch vnryłączeń w zĄ emnych ro zl i c zeń mtędzy j e dno stkam i.

Wyłączenia wzajemnych rczliczęń doĘcząw szczegolności: wzajemnych należności,
zobowiązań i innych rozrachunków o podobnym charakterzę oraz wyniku
fi nansowego ustalonego na operacj ach dokonywanych pomiędzy j ednostkami.
W informacji uzupełniającej do sprawozdania finansowego jednostka samorządu
teryĄorialnego przedstawia dane o wysokości środków na świadczenia pracownicze
zabezpieczone w wieloletniej prognozie finansowej jednostki samorządu
terytorialnego.
Sprawozdanie finansowe zarząd jednostki samorządu terytorialnego przekazuje do
Regionalnej lzby Obtachunkowej w terminie do dnia 30 kwietnia roku następnego.

13. Zaruądjednostki samorządu terytorialnego na podstawie bilansu z wykonania budzetu
jednostki samorządu terytorialnego otaz bilansu łącznych bilansów samorządolvych

.jednostek budzetowych sporządza skonsolidowany bilans w terminie do dnia 30

czetwcaroku następnego i przekazuje go do Regionalnej Izby Obrachunkowej.

14. Ewidencjonowanie zdarzęń w księgach rachuŃowych następuje według zasad
ustalonych w zakładowych planach kont dla budZetu jednostki samorządu
terytorialnego (Organu finansowego) oraz dla jednostki budzetowej Starostwa
Powiatowego w Grud ziądzu.

15. Przy.jmuje się, że dowody księgowe (m.in. faktury) wpływające do Starostwa
Powiatowego w ciągu roku do dnia trzeciego dnia roboczego przed terminem oddania
sprawozdania miesięcznego wystawione z datą poprzedniego miesiąca będą
księgowane pod datą ostatniego dnia miesiąca i zaliczanę do okresu, za ktory
sporządza się sprawozdanie, natomiast po tym dniu będą zaliczarrc do ksiąg w
następnym okresie sprawozdaw czym.
Natomiast dowody księgowe (faktury) wpływające do Starostwa Powiatowego
dotyczące roku ubiegłego do 25 stycznia będązaliczane do roku, z którego zostńy
wystawione i księgowane pod datą3l.I2., apo 25 stycznia zaliczanę będą do ksiąg
rachunkowych następnego roku obrotowego.

16. W księgach rachunkowych :

1. Do przychodów urzędu jednostki samorządu terytorialnego Starostwa
Powiatowe go zalicza się dochody budZetu jednostki samorządu terl.torialnego
nieujęte w, planach finansowych innych samorządo!\ych jednostek
budZetowych będą to tzw . przy chody ekonom icznę.
,,Przychody ekonomicznę" z tltułu dochodów wpływających bezpośrednio na
rachunek budzetu JST m,in. z tyt. subwencji i dotacji z budżetu państwa,
dotacji od innych JST oraz funduszy celowych, udziałów w podatkach itd.
będą ewidencjonowane na koncię 720 - ,,Przychody z tltułu dochodów
budzetowych" (Ma) w korespondencji z kontem 800 - ,,Fundusz jednostki"
(Wn).
Księgowań dokonuje sięraz na rok pod datą 3I.12. na podstawie dowodu PK,
którego podstawę stanowi ewidencja ulalityczna do kont 901- ,,Dochody
budzetu" w ewidencji budZetu (organu finansowego).

2. Należności realizowane na rzecz innych jednostek ujmuje się jako
zob owiązanie na r zecz tych j edno stek.
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Wartość należności aktualizuie się zgodnie z ustawą o rachunkowości, z
zastrzeżeniem punktów 4 - 7:

Odpisy aktualizujące wartość nalezności dotyczących rozchodów budzetu

zaliczasię do wyników na pozostałych operacjach nie kasowych.
Odpisy aktualizujące nalezności na rzecz funduszy tworzonych na podstawie

ustaw ob cięaj ąfundusze.
Odpisy aktualizujące wartośó należności realizowanych na
j edno stek ob ciĘaj ą zob owiązania wobec tych j edno stek.

Odpisy aktualizujące wartość nalezności są dokonywane nie

rzecz tnnych
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dzięń bilansowy.
Odsetki od należności i zobowięafi, rv tym również tych, do których stosuje

się przepisy dotyczące zobowiązań podatkowych, ujmuje się w księgach
rachunkowych w momencie ich zapłaty, lecz nie póżniej niz pod datą

ostatniego dnia kwartału w wysokości odsetek należnych na koniec tego

kwartału.
Nalezności i zobowiązania oraz inne składniki aktywów i pasywów wyrazone
w walutach obcych wycenia się nie później nlż na koniec kwartału, według

zasad obowiązuj ących na dzięń bi lansowy.
10. Dochody i wydatki ujrnuje się w terminach zapłaty nięzależnię od rocznego

budzetu, którego doty czą.
l1. Uzyskane zwroty wydatków w danym roku budzetowym są przyjmowane na

zmniejszenie wydatków, a wpływające na rachunek baŃowy po 31.12. roku
którego dotycząna dochody budZetu.

l2.Koszty ponoszone dotyczące działalności podstawowej ujmuje się tylko na

kontach zespołu 4 ,,Kosńy według rodzajów ttchrozltczenie".
13. Przewiduje się stosowanie uproszczeńpolegających na zbiorczym księgowaniu

operacj i gospodarczych j ednorodnych.
14. Na koncie pozabilansowym 998 * ,,Zaangńowanie wydatków budzetowych

roku bieżącego" ujmuje się w okresach kwartalnych na stronie Ma na

podstawie dowodu,,PK" zaangażowanie wydatków w wysokości poniesionych
wydatków i wysokości zobowiązań wg. sprawozdania Rb-28S poza
wynagrodzęniami osobowymi :*,raz z pochodnymi, które przyjmuje się jako
kwotę szacunkową wynikającą z danych planowanych i ujmuje w pełnej

wysokości w I kwańale roku, a na stronie Wn równowartość sfinansowanych
wydatkow budzetowych na podstawie dokumentu,,PK".



naj em, dzierżaw ę lub bezpłatne uzytkowanie.
Ewidencja środków trwałych prowadzona jest

Srodków Trwałych na podstawie Rozporządzenia Rady
w sprawie Klasyfikacji Srodków Trwałych (KST) (Dz.U.

Załącznik Nr 2
do Zarządzenia Nr 1l l20l2
Starosty Grudziądzkiego
z dnia 1 sierpnia 2012 r.

Metody wyceny aktywów i pasywów oraz ustalania wyniku finansowego

§ 1. Metody wyceny aktywów i pasywów

1. Środki trwałe
Środkami trwaĘmi są tzęQzowę aktywa trwałe o przewidywanym okresie

ekonomicznej użyteczności dłuższym niż rok, kompletne, zdatne do użytku i przeznaczone na
potrzeby jednostki.
Zaltczane sądo nich w szczegóIności:

a) nieruchomości - w tym grunty, prawo użltkowania wieczystego gruntu, budowle
i budynki,

b) maszyny, urządzenia, środki transportu i inne tzęczy,
c) ulepszenia w obcych środkach trwałych.
d) środki trwałe nabyte i zróżnychpowodów czasowo przekazane innemu podmiotowi w

według obowiązującej Klasyfikacji
Ministrów z dnia 10 grudnia 2010 r,

Ewidencja środków trwałych przebiega na kontach
Nr 242, poz. 1622).
oraz w urządzeniach analitycznych

prowadzonych w postaci:
- księgi inwentarzowej,
- tabel amoftyzacyjnych(umorzeniowych).

Do ewidencji środków trwałych służy konto 01 1.

Srodki trwałe ujmowane są w ewidencji według wartości początkowej brutto
(inwentarzowe.j). Wartość środków trwałych ustala się następująco:

- dla nabytych w sposób odpłatny w wysokości ceny nabycia, która obejmuje
między innymi:

a) cenę zakupu,
b) cło, podatek akcyzowy, opłaty skarbowe, notarialne, podatek VAT nie

podlegający zwrotowi,
c) koszty transportu,
d) kosźy przystosowania, montazu, prób i innych czynności

poprzedzających oddanie obiektu do uzywania,
- dla otrzymanych w drodze darowizny albo inny nieodpłatny sposób na

poziomie wartości rynkowej (godziwej), chyba ze umowa darowizny lub
umowa o nieodpłatnym przekazaniu określa tę wartość, (wartość godziwa jest
kwotą za iaką na waruŃach rynkowych składnik aktywów mógłby zostać
wymieniony pomiędzy zainteresowanymi i dobrze poinformowanymi stronami
transakcji),

- dla ujawnionych w trakcie inwentaryzacji w wartości godziwej z
uwzględnieniem dotychczasowego zużycia, a jeśli jest to mozliwe w wartości
wynikającej z posiadanych dokumentów o poniesionych kosztach,

- dla wytworzonych we własnym zakresie po koszcie wytworzenia,
- dla ottzymanych na podstawie decyzji właściwego organu w wysokości

wartości określonej w tej decyzji.
Srodki trwałe wprowadzane są do ewidencji księgowej według wartości początkowej,

natomiast na dzien bilansowy wycenia się je według wartości netto, czyli wartości
odpowiadającej róznicy między wartością początkową poszczególnych składników a ich
dotychczasowym umorzeniem i zmniejszeniemz §tułu trwałej utraty wartości tych aktywów,



2. pozostałe środki trwałe
Składniki majątku spełniające wszystkie warunki kwalifikacji ich do środków trwałych

ale wyróżniające się niską wartością początkową (ceną nabycia lub kosztem wytworzenia) tj.
ponizej 3.500,00 PLN, zaliczane sądo pozostałych środków trwałych.
Pozostałe środki trwałe są to środki, które umatza się jednorazowo (w I00%) w miesiącu
przyjęcia do uzywania. Finansuje się je ze środków na wydatki bieżące.

Do ewidencji pozostałych środków trwałych służy konto 013 na którym ujmowane sąw
Starostwie Powiatowym pozostałe środki trwałe :

1) bez względu na wartość początkową jeśli stanowią:
meble: szafy, biurka fotele,
sprzęt gospodarstwa domowego i sprzęt rtv, stanowiące wyposażenie biur, tj.
lodówki, o dkltr zaczę, r adia, telewizory.
obrazy (cenne),

dywany,
maszyny i urządzenia biurowe.

2) oraz o wańości początkowej v,yższej niż 150,00 PLN.
Ewidencja pozostałych środków trwałych przebiega na kontach 013 i urządzeniach

analtty cznych prowadzonych w po staci księ gi inwentarzowej .

Saldo konta 013 nie występuje w bilansie jednostki, ponieważ koryguje się je o wartość
umorzenia księgowanego na koncie 072.

3. Środki trwałe w budowie (inwestycje)
Środki trwałe w budowie to zaliczane do aktywów trwałych środki trwałe w okresie

ich budowy, montazu lub ulepszenia już istniejącego środka trwałego.
Do ewidencji środków trwałych w budowie ( inwestycji) służy konto 080.

Do inwestycji zalicza się w szczególności koszty:
dokumentacj i proj ektowej inwestycj i,
pomiarów geodezyjnych,
przygotowania terenu pod budowę,
nabycia gruntów,
opłaty ztytułu użytkowania gruntów i terenów w okresie budowy obiektu,
odszkodowania za dostarczenie obiektów zastępczych i przesiedlenie osób z
terenów zajętych na potrzeby inwestycyjne,
zŃożęnia stref o chronnych,
założęnia zieleni,
zakupu urządzeń technicznych, maszyn i środków transportu,
transportu ot az montażu,
nadzoru autorskiego, inwestorskiego i generalnego wykonawcy,
ubezpteczeń majątkowych środków trwałych w budowie,
nabycia wartości niematerialnych i prawnych,
ulepszenia już uzpvanego środka trwałego (przebudowy, rozbudowy,
rekonstrukcji, adaptacji lub modernizacji), które zwiększają dotychczasową
wartość początkową ulepszonego środka trwałego,
dotyczące zakupu gotowych środków trwałych,
niepodlegającego odliczeniu lub zwrotowi podatku VAT dotyczącego inwestycji,
cła i innych opłatzwięanych z nabyciem środków trwałych,
inne koszty bezpośrednio związane z inwestycją.

Srodki trwałe w budowie (inwestycje) wycenia się na dzięń bilansowy w wysokości
ogółu kosztów pozostających w bezpośrednim związku z ich nabyciem lub ulepszeniem,
pomniejszonych o odpisy zt5Ąńu trwałej utraty wartości.



4. Wartości niematerialne i prawne
Za wut_ości niematerialne i prawne uznaje się nabyte przez jednostkę, zaliczane do

aktywów trwałych, prawa majątkowe nadające się do gospodarczego wykorzystania, o
przewidywanym okresie ekonomicznej uzyteczności dłuższym niz rok, przęznaczone do
uzywania na potrzeby jednostki, a w szczegolności: autorskie prawa majątkowe, prawa
pokrewne, licencj e, koncesj e.

Wartości niematerialne i prawne ujmuje się na koncie 020 w cenie nabycia.
Wartości niematerialne i prawne, których jednostkowa wańość początkowa przektacza

wielkość ustaloną w ustawię o podatku dochodowym od osób prawnych tj. 3.500,00 PLN
finansuje się ze środków na inwestycje i umarza stopniowo.
Ewidencja wartości niematerialnych i prawnych przebiega na kontach oraz w urządzenlach
anality cznych prowadzonych w po staci :

- księgi inwentarzowej,
- tabel amortyzacyjnych(umorzeniowych).

Wartości niematerialne i prawne o wartości początkowej w dniu przyjęcia do uzywania
rórłnej lub niZszej od 3.500,00 PLN finansuje się ze środków na wydatki bteżące i umarza
iednorazowo, spisując całą wańość w koszty działalności w zespole 4 w miesiącu przyjęcia
do uzywania, zaś umorzenie księguje się na koncię 07ż.

Do konta 020 prowadzi się szczegołową ewidencję poszczególnych składników
wartości niematerialnych i prawnych z jeónoczesnym grupowaniem w przekrojach
niezbędnych do ustalenia umorzenia podstawowych wartości niematerialnych i prawnych (na
koncie 071) oraz umorzenia pozostałych wartości niematerialnych i prawnych (na koncie
072).
Wartości niematerialne i prawne wprowadzane sądo ewidencji księgowej według warlości
początkowej, natomiast na dzien bilansowy wycenia się je według wartości netto czyli
warlości początkowej pomniejszonej o odpisy amortyzacyjnę lub umorzeniowe, a takżę o
odpisy z tytuŁu trwałej utraty wartości.

5. Środki pieniężne
Srodki pieniężne w kasie i na rachunkach bankowych wycenia się według wartości
rrominalnej.

6. UdziaĘ w innych jednostkach
UdztŃy w innych jednostkach wycenia się wg. ceny nabycia pomniejszonej o odpisy z ty.tułu
trw,ałej utraty wartości lub wg. wartości godziwej.

7. Rzeczowe akfywa obrotowe - Towary
Do rzęczowch aktywów obrotowych zalicza się w Starostwie towary tj. zakupione dla

Wydziału Komunikacji:
a. tablice rejestracyjne,
b, znaki legallzacyjne,
c. karty pojazdu,
d, pozwolenia czasowe,
e. międzynarodowe plawo jazdy,
f. legitymacje instruktorów i inne.

w celu odpłatnego wydawania Klientom.
Ewidencję wyżej wymienionych towarów wg poszczególnych asortymentów prowadzi

się na koncie 330.
Rzeczowe aktywa obrotowe - towary wycenia się na dzięń bilansowy według ich

wartości wynikającej z ewidencji tj. cen zakupu.



8. Należności
Na dzień powstania należności ujmuje się je w księgach według wartoŚci nominalnej.

Nie rzadziej niz nu dzień bilansowy, należności wycenia się w kwocie wymaganej zaPłatY, z

zachowaniem zasady ostrozności, czyli po uwzględnieniu odpisów aktualizującYch ich

wartość.
odsętki od nalezności ujmuje się w księgach nie później niż na koniec każdego

kwartału,

9. Zobowiązania
Na dzień powstania zobowiązania ujmuje się je w księgach według wartoŚci nominalnej.

Nie rzadziej niŻna dzięńbilansowy zobowiązania wycenia się w kwocie wymaganej zaPŁatY.

odsetki od zobowi ązań ,ąmuje się w księgach w wysokości odsetek należnYch na

koniec każdego kwartału.

10. Fundusze własne
Fundusze własne oraz pozostałe aktywa i pasywa wycenia się nie rzadziej niż na dzięń

bilansowy w wartości nominalnej.

§ 2. Zasady amorĘzacji (umorzenia) środków trwaĘch i wartoŚci niematerialnYch i
prawnych

1. Amortyzacja stanowi pienięzny Wraz zużywania się środków trwałych i wartoŚci

niematerialnych i prawnych.

odpisów amortyzacyjnych lub umorzenio!\Tch od środka trwałego dokonuje się

meiodą systematycznęgo, planowego rozłożenia jego wartości początkowej na

ustalony okres amort y zacjt.

Rozpoczęcie amortyzacji następuje nie wcześniej niZpo przyjęciu środka trwałego do

używanii, a jej zakończęnię - nie póżniej niż z chwilą zrowfianla warlości odpisów

amortyzacyjnych lub umorzeniolvych z wartością początkową środka trwałego lub

przeznaczęnia go do likwidacji, sprzedńy lub stwierdzenia jego niedoboru, Z

Ówentualnynr uwzględnieniem przewidywanej przy likwidacji ceny sprzedńY netto

pozostałości środka trwałego.

W Starostwie Powiatowym przyjmuje się następujące zasady:

rozpoczęcle amortyzacji następuje od pierwszego dnia miesiąca następującęgo Po
miesiącu, w którym przyjęto do uzywania środek,

zakończenie amortyzacji następuje z końcem miesiąca, w którym nastąpiło

zrównani e warto Ś ci odpi sów anorly zacyjny ch z warto Ścią początkową.

Starostwo stosuje metodę stałych odpisów amortyzacyjnych na przestrzent okresu

uzltkowania składnika aktywów. Okres i stawkę amortyzacji ustala się na dzieh
prŹy,ięcia środka trwałego do używania. Przy ustalaniu stawek amorlYzacYjnYch

łrr-Óir"nio!\Tch) stosuje się stawki określone w wykazie rocznych stawek

amortyzacyjnych stanowiących załącznik do ustawy z dnia 15 lutego 199ż r, o
podatku dochodowym od osób prawnych (tekst jedno|ity:Dz.U. z20I1 r. Nr 74, poz.

397 zpożn, zm,).

6. Srodki trwałe urnarza się lub amońyzuje jednorazowo za okres całego roku pod datą

31 grudniu roku bilansowego.

2.

J.

4.

5,

4



7. Przy naliczaniu umorzenia wartości
stopniowo, obowiązują takie same
ewidencjonowanych na koncie 01 1.

niematerialnych i prawnych, które są umarzane
zasady, jak dla umorzenia środków trwałych

8.

9.

Nie umarza się gruntów i środków trwałych w budowie.

Pozostałe środki trwałe o niskiej jednostkowej wartości początkowej (od 150,00 PLN
do 3.500,00 PLN) Starostwo umarza jednorźvowo w miesiącu przyjęcia do uź},wania.

Wartośó początkowa i dotychczas dokonane odpisy amortyzacyjne lub umorzeniowe
mogąulegac aktualizacji wyceny v,ryłączńe na podstawie odrębnych przepisów.

§ 3. Zasady ustalania wyniku finansowego

1. Na konto 860 ,,Wynik finansowy" pod datą ostatniego dnia roku obrotowego
przenosi się ujmowane koszty na kontach zespołu 4 i 7 oraz przychody ujmowane na
kontach zespołu7.

2. Konto 860 ,,Wynik finansowy" po przeniesieniu kont wynikowych będzie
wykazywało saldo Wn oznaczające stratę netto lub saldo Ma oznaczające zysk netto.

3. W następnym roku przenosi się wynik ustalony na koncię 860 na zmniejszenie lub
zwiększenie funduszu jednostki - konto 800 ,,Fundusz jednostki".

§ "l"

!i{are

bn

iwski

10.



Załącznik Nr 3
do Zarządzenia Nr ll l20l2
Starosty Grudziądzkiego
z dnia 1 sierpnia 2012 r.

Sposób prowadzenia ksiąg rachunkowych

1. Księgi rachunkowę od 1999 r. prowadzi się przy użyciu komputera z wykorzystaniem
zintegrowanego pakietu oprogramowania RADIX. Aktualna wersja 5.32.

2. Zintegtowany pakiet oprogramowania RADIX jest systemem zbudowanym w oparciu
o moduły, nięzalężnie dzińające programy. System FKB składa się z ttzech

Programów: 
- FKZ -służącego do obsługi kont Organu finansowego,

FKJ - słuzącego do obsługi kont jednostki - Starostwa Powiatowego,
FKW - służącego do obsługi zadń.

3. Starostwo Powiatowe prowadzi ewidencję księgowąjako oddzielne zadante nr 7.

4. Księgi rachunkowe obejmują zbtory zapisów księgowych, obrotów i sald, które
tworządla Organu 

ffii:*.*o 
i Starostwa Powiatowego:

księgę główną (konta syntetyczne),
księ gi p omocnicze (konta anality czne),
zestawienia: obrotów i sald kont księgi głównej oraz sald kont
pomocniczych.

5. Konta ksiąg pomocniczych (konta analityczne) w Organie finansowym prowadzi się
dla:

rachunków budżetu,
kredytów baŃowych,
r ozliczeń dochodów budżetowych,
r ozliczęń wydatków budżetowych,
rozrachuŃów budżetu,
pozostałych rozrachunków,
dochodów budzetu,
wydatków budzetu,
r ozliczęń mi ędzyokre so wych,
i innych istotnych dla organu składników aktywów i pasywów.

6. Konta ksiąg pomocniczych (konta analityczne) w Starostwie Powiatolvym prowadzi
się dla: 

- środków trwałych,
pozostałych środków trwałych,
wartości niematerialnych i prawnych,
odpisów umorzeniowych,
środków trwałych w budowie (inwestycji),
rachunków bankowych,
rozrachunków z odbiorcami i dostawcami,
należności z t7Ąlłłu dochodów budżetowych,
r ozliczeń udzielonych dotacj i,
rozrachunk ów z budżetami,
pozostałych rozrachunków publiczno - prawnych,
pozostałych rozrachuŃów z pracownikami,



a

pozostałych rozrachunków,
odpisów aktualizuj ących,
towarów,
kosztów,
przychodów,
funduszy,
innych istotnych dla jednostki składników aktywów i pasyłvów,
kont pozabilansowych.

7. Księgi rachunkowe ewidencji księgowej , prowadzonej za pomocą systemu FKB,
stanow ią we wszystk ich b azach następuj ące zbtory :

UF_KO01.DBF - zbiór obrotów stycznia,
UF_KOO2.DBF - zbiór obrotów lutego,
UF_KO03.DBF - zbiór obrotów marca,
UF_KO04.DBF - zbiór obrotów kwietnia,
UF KOO5.DBF - zbiór obrotów maja,
UF_KO06.DBF - zbiór obrotów czerwca,
UF_KO07,DBF - zbiór obrotów lipca,
UF_KO08.DBF - zbiór obrotów sierpnia,
UF_KOO9.DBF - zbiór obrotów września,
UF_KO10.DBF - zbiór obrotow pńdziernika,
UF_KO11.DBF - zbiór obrotów listopada,
UF_KOI2.DBF - zbiór obrotów grudnia,
UF DPLK.DBF - zbiór planu kont.

Każdy wlw zbiot zawierapole identyfikujące operacje księgowe:
numęr dowodu księgowego,
data dowodu księgowego,
numer konta,
numer konta przeciwstawnego,
kwota po stronie Wn,
kwota po stronie Ma,
znak operacji,
opis operacji.

8. Ewidencj a o,]-r"J#; 
iffiffj*!;ffiH#fi':ia 

następuj ąc e zasady :

systematycznęgo i chronologicznego prowadzenia ewidencji na
kontach księgowych,
odnośnie do zapisów w dzienniku: zapewnienie chronologicznego
ujęcia zdarzeń, kolejną numerację, ciągłość liczęnia sum zapisów i
umożliwienie jednoznacznego powiązania ze sprawdzonymi i
zatwietdzonymi dowodami księgowymi.

9. Posiadana przez Starostwo Powiatowe dokumentacja uzytkownika jest zgodna z
wymogami ustawy o rachunkowości.



Załącznik Nr 3a
do Zarządzenia Nr ll l20l2
Starosty Grudziądzkiego
z dnia 1sierpnia 2012 r.

Plan kont dla budżetu jednostki samorządu terytorialnego
(organu finansowego)

1. Wykaz kont:

1.1. Konta syntetyczne bilansowe:

133 - Rachunekbudżetu
134 - Ikedyty baŃowe
135 - Rachunek środków na niewygasające wydatki
140 - Środki pienięźne w drodze
222 - Rozliczęnię dochodów budZetowych
223 - Rozliczenie wydatków budzetowych
224 - Rozrachunki budżetu
22 5 - Ro zliczenię niewy gasaj ących wydatków
240 - P ozo stałę rozr achunki
250 - Nalezności finansowe
260 - Zobowiązania finansowe
290 - Odpisy aktualizujące należności
901 - Dochody budzetu
902 - Wydatki budżetu
903 - Niewykonane wydatki
904 - Niewygasające wydatki
909 - Rozli czenia międzyokresowe
960 - Skumulowane rł,yniki budZetu
96l - Wynik wykonania budżetu
962 -Wynik na pozostĄch operacjach

1.2. Konta pozabilansowe:

991 - Planowane dochody budżetu
992 -Planowane wydatki budzetu
993 * Rozliczenia zinnymi budZetami

2. Opis kont - zasady funkcjonowania kont:

2.1. Konta bilansowe:

Konto 133 -,,Rachunek budżetuo'
Konto 133 służy do ewidencji operacji pieniężnych dokonywanych na baŃowych

rachunkach budzetu.
Zapisy na koncie 133 są dokonywane wyłącznie na podstawie dokumentów

bankowych, w związku z czym musi zachodzic zgodność zapisów między jednostką a
bankiem. W razie stwierdzenia błędu w dokumencie bankowym sumy księguje się zgodnie z
wyciągiem, natomiast rożnicę wynikające z błędu odnosi się na konto 240, jako ,,sumy do
wyjaśnienia". Róznicę te wyksięgowuje się na podstawie dokumentu bankowego
zawterąącego sprostowanie błędu.

Na stronie Wn konta 133 ujmuje się wpływy środków pieniężnych na rachunek
budzetu, wtymrówniez spłaty dotyczące kredytu udzielonego ptzęz bank na rachunku



budzetu oraz wpływy kredytów przelanych przez bank na rachunek budzetu, w
korespondencji z kontem 1 34.

Na stronie Ma konta 133 ujmuje się wypłaty z rachunku budzetu, w tym również
wypłaty dokonane w ramach kredYu udzielonego przęz bank na rachunku budzetu (saldo
kredltowe konta 133) oraz wypłaty zt5ĄlsŁu spłaty kredytu przelanego przez bank na rachunek
budzetu, w korespondencji z kontem I34.

Na koncie 133 ujmuje się równiez lokaty dokonywane ze środków rachunku budżetu.
Konto 733 możęwykazywać saldo Wn lub saldo Ma.
Saldo Wn konta I33 oznacza stan środków pieniężnych na rachunku budzetu, a saldo Ma
konta 133 - kwotę wykorzystanego kredytu bankowego udzielonego przęz bank na rachunku
budzetu.

Konto 134 - o,Kredy§ bankowe"
Konto 134 sŁuży do ewidencji kredytów bankowych zaciryniętych na finansowanie

budzetu.
Na stronie Wn konta 134 ujmuje się spłatę lub umorzenie kredytu.
Na stronie Ma konta 134 ujmuje się kredyt baŃowy na finansowanie budzetu.

Konto 734 może wykazywać saldo Ma oznaczające zadłużenie z tl.tułow kredYów
zaciryntętych na fi nansowanie budżetu.
Ewidencia szczegołowa ptowadzona do konta 134 powinna umozliwiać ustalenie stanu
zadłużęnia według umów kredltowych.

Konto 135 - o,Rachunek środków na niewygasające wydatki"
Konto 135 służy do ewidencji operacji pieniężnych na rachunku bankowym środków

na niewygasaj ące wydatki.
Zapisy na koncie 135 są dokonywane wyłącznie fla podstawie dokumentów

bankowych, w związku z czym musi zachodzić zgodnośó zapisów między jednostką a
bankiem.

Na stronie Wn konta 135 ujmuje się wpływy środków pieniężnych na rachunek środków
na niewygasające wydatki, w korespondencji z kontem 133.
Na stronie Ma konta 135 ujmuje się wypłaty z rachuŃu środków na niewygasające wydatki
na pokrycie wydatków nieyygasających, w korespondencji zkontęm225.

Konto I35 możę wykazywać saldo Wn, oznaczające stan środków pieniężnych na
rachunku środków na niewygasające wydatki.

Konto 140 -,,Środki pieniężne w drodze"
Konto l40 słuzy do ewidencji środków pieniężnych w drodze, w tym:

1. środków otrzymanych z innych budZetów w przypadku, gdy środkt te zostńy
przekazane w poprzednim okresie sprawozdawczym i sąobjęte wyciągiem bankowym
z datą następnego okresu sprawozdawczego,

2. przelewów dochodów budZetowych zrealizowanych przez bank płatnika w okresie
sprawozdawczym i objętych wyciągami bankowymi z rachunku bieżącego budzetu w
następnym okresie sprawozdawczym.

Środki pieniężne w drodzę sąewidencjonowane tylko na przełomie okresów
sprawozdawczych.

Na stronie Wn konta 140 ujmuje się zwiększenia stanu środków pienięznych w drodze,
a na stronie Ma - zmniejszenia stanu środków pieniężnych w drodze.
Konto l40 możę v,,rykazywac saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych w drodze.

Konto 222 - r,Rozliczenie dochodów budżetowych"
Konto 222 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami budZetowymi z ĘĄułu

zrealizowanych ptzez te jednostki dochodów budZetowych.



Na stronie Wn konta 222 ujmuje się dochody budZetowę zrealizowane plzezjednostki
budzetowe w wysokości wynikającej z okresowych sprawozdań tych jednostek w
korespondencji z kontem 901,

Na stronie Ma konta 222 ujmuje się przelewy dochodów budżetowych na rachunek

budzetu, dokonane plzęzjednostki budżetowe, wkorespondencji z kontem 133.

Ewidencję szczegołową do konta 222 prowadzi się w sposób umożliwiający ustalenie

stanu rozliczęń z poszczegolnymi jednostkami budZetowymi, z tytułu zręalizowanych ptzez
nie dochodów budZeto!\ych.
Konto 222 możewykazywać dwa salda.

Saldo Wn konta 222 oznacza stan zrealizowanych dochodów budżetowych objętych

okresowymi sprawozdaniami, |ęcz nie ptzekazanych na rachunek budzetu.
Saldo Ma konta 222 oznacza stan dochodów budZetowychprzekazanych przezjednostki

budzetowe na rachunek budżetu, lecz nieobjętych okresowymi sprawozdaniami.

Konto 223 -,,Rozliczenie wydatków budżetowych'o
Konto 223 słuzy do ewidencji rozliczęn z jednostkami budZetowymi z tyĄułu

dokonanych przez te jednostki wydatków budzetowych.
Na stronie Wn konta 223 ujmlĄe się środki przelane z rachunku budZetu na pokrycie

wydatkow jednostek budZetowych, w korespondencji z kontem 133.

Na stronie Ma konta 223 qmuje się wydatki dokonane przęzjednostki budzetowe w
wysokości wynikającej z okresowych sprawozdań tych jednostek, w korespondencji z kontem
902.

Ewidencję szczegołową do konta 223 prowadzi się w sposób umożliwiający ustalenie
stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budzetowymi z tytułu przekazanych na ich
rachunki środków pieniężnych przeznaczonych na pokrycie realizowanych przęz nie
wydatków budzetowych.

Saldo Wn konta 223 oznacza stan przelanych środków na rachunkibieżące jednostek

budZetowy ch, lecz nie wykorzystanych na pokrycie wydatków budzetowych.

Konto 224 - r,Rozrachunki budżetuoo
Konto 224 służy do ewidencji rozrachunków z innymi budZetami, a w szczególności:

1. rozliczeń dochodów budzetowych realizowanych przez urzędy skarbowe na rzęcz
budzetu j ednostki samorządu terytorialnego,

2. rozrachunków z tytułu udzińów w dochodach innych budżetów,
3. rozrachunków z tytułu dotacji i subwencji,
4. rozrachunków z tlułu dochodów pobranych narzecz budżetu państwa.

Ewidencja szczegołowa do konta 224 powinna umożliwić ustalenie stanu nalezności i
zobowiązań według poszczególnych tytułów otaz według poszczegolnych budZetów.
Konto 224 możeluykazywać dwa salda.

Saldo Wn konta 224 oznacza stan nalezności, a saldo Ma konta 224 - stan zobowiązań
budzetu z tytułu pozostałych rozrachunków.

Konto 225 -,oRozliczenie niewygasaj ących wydatków"
Konto 225 służy do ewidencji rozliczeń z jednostkami budzetowymi z t7Ąułu

ztealtzow any ch przez te j ednostki niewygasaj ących wydatków.
Na stronie Wn konta 225 ,ąmuje się środki przelane z rachunku budZetu na pokrycie

niewygasaj ących wydatków jednostek budZetowych.
Na stronie Ma konta 225 ujmule się wydatki zręalizowane przezjednostki budżetowe w

korespondencji z kontem 904 oraz przelewy środków niewykorzystanych w korespondencji z
kontem 135,

Ewidencja szczegółowa ptowadzona do konta 225 powirna zapewnić mozliwość
ustalenia stanu rozliczeń z poszczególnymi jednostkami budZetowymi z tl.tułu przekazanych
i m środków na r e alizację ni ewy gasaj ących wydatków.



Konto ż25 możę wykazywac saldo Wn, które oznacza stan nierozliczonych środków
przekazanych jednostkom budżetowym na realizacjęniewygasających wydatków.

Konto 240 -,,Pozostałe rozrachunki"
Konto 240 służy do ewidencji innych rozrachunkow związanych z realizacjąbudżetu, z

wyj ątkiem rozrachunków i rozliczeń ujmowanych na kontach 222, 223, 224, 225, 250, 260.
Ewidencja szczegołowa do konta 240 powinna umożliwić ustalenie stanu

rozrachunków według poszczegolnych tytułó w or az według kontrahentów.
Konto 240 możę wykazywać dwa salda.

Saldo Wn konta ż40 oznacza stan nalezności, a saldo Ma konta 240 stan zobowiązan z
tytułu pozo stałych rozrachunków.

Konto 250 -,,Należności finansowe"
Konto 250 służy do ewidencji należności zaliczanych do należności finansowych,

a w szczę gó lno śc i z tytńu udzie lonych p o ży czek.
Na stronie Wn konta 250 ujmuje się powstanie i zwiększenię nalężności finansowych, a

na stronie Ma - ich zmniejszenie.
Ewidencja szczegołowa ptowadzona do konta 250 powinna zapewnić możliwość

ustalenia stanu nalezności z poszczegolnymi kontrahentami według tytułów nalezności.
Konto 250 może vnrykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nalezności

finansowych, a saldo Ma stan nadpłat ztyińu nalezności finansowych.

Konto 260 -,,oZobowiązania finansowe"
Konto 260 służy do ewidencjt zobowiązań zaliczanych do zobowiązań finansowych, z

wyjątkiem kredytów bankowych, d w szczególności z tl.tułu zaciryniętych pożyczek i
wyemitowanych instrumentów fi nansowych.

Na stronie Wn konta 260 ujmuje się wartość spłaconych zobowiązań finansowych, a na
stronie Ma ujmuje się wartość zaciagniętych zobońązań finansowych.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 260 powinna zapęwnić możliwość
ustaleni a stanu zobowięań z p o szcze gólnymi kontrahentami według tlułów zob owiązań,

Konto 260 możę vrykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nadpłaconych
zobowiązań finansowych, a saldo Ma stan zaciryniętych zobowiązań finansowych.

Konto 290 -,,Odpisy aktualŁujące należności"
Konto 290 służy do ewidencji odpisów aktualizujących należności.

Na stronie Wn konta 290 ujmuje się zmniejszenie wartości odpisów aktualizujących
nalezności, a na stronię Ma - zwiększenie wartości odpisów aktualizujących należności.

Saldo konta 290 oznacza wartośó odpisów aktualizujących należności.

Konto 901 -,,Dochody budżetu"
Konto 901 służy do ewidencji dochodów budzetu jednostki samorządu terytorialnego.

Na stronie Wn konta 901 ujmuje się przeniesione, w końcu roku, sumy dochodów budzetu
jednostki samorządu terytorialnego na konto 961.
Na stronie Ma konta 901 ujmuje się dochody budzetu:

1. na podstawie sprawozdań budZetowych jednostek budZetowych, w korespondencji z
kontęm222,

2. na podstawie sprawozdań innych organów w zakresie dochodów budżetów jednostek
samorządu terytorialnego, w koresponde ncji z kontem 224,

3. z ĘĄułu rozrachunków z innymi budzetami za dany rok budZetowy, w korespondencji
zkontęm224,

4. z tnnych tltułów, w szczególności subwencje i dotacje, w korespondencji z kontem
i a1
l JJ.
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5. pochodzące zę żrodęł zagranicznych niepodlegające zwrotowi, w korespondencji z
kontem 133,

6. pochodzące zbudżetu Unii Europejskiej, w korespondencji z kontem 133.

Ewidencja szczegołowaptowadzona do konta 901 powinna umożliwiać ustalenie stanu

poszczególnych dochodów budzetu według podziałek planu finansowego.
Saldo Ma konta 901 oznacza sumę dochodów budzetu jednostki samorządu

terytorialnego za dany rok.
Pod datąostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 901 przenosi się na konto 961.

Konto 902 -,,Wydatki budżetu"
Konto 902 służy do ewidencji wydatków budzetu jednostki samorządu terytorialnego.

Na stronie Wn konta 902 ujmuje się w szczególności wydatki:
1. jednostek budzetowych na podstawie ich sprawozdańbudżętowych, w korespondencji

zkontem223,
2. realizowane z kredytu uruchomionego w formie realizacji zlecęn płatntczych, w

korespondencji z kontem 1 34.
Na stronie Ma konta 902 ujmuje się przeniesienie, w końcu roku, sumy wydatkow

budzetu jednostki samorządu terlorialnego na konto 961.
Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 902 powinna umożliwiać ustalenie stanu

poszczegolnych wydatków budzetu według podziałek klasyfikacj i.

Saldo Wn konta 902 oznacza sumę wydatków budżetu jednostki samorządu
terytorialnego za dany rok.

Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego saldo konta 902 przenosi się na konto 961.

Konto 903 -,,Niewykonane wydatkio'
Konto 903 służy do ewidencji niewykonanych wydatków zatwierdzonych do rca|tzacji

w latach następnych.
Na stronie Wn konta 903 ujmuje się wartość niewykonanych wydatków zatwierdzonych

do realizacji w latach następnych, w korespondencji z kontem 904.
Pod datą ostatniego dnia roku budzetowego saldo konta 903 przenosi się na konto 96i.

Konto 904 -,,Niewygasające wydatki"
Konto 904 służy do ewidencji niewygasających wydatków.

Na stronie Wn konta 904 ujmuje się:
1. wydatki iednostek budZetowych dokonane w ciężar planu niewygasających

wydatków, na podstawie ich sprawozdań budZętowych, w korespondencji z kontem
225,

ż, przeniesienie niewykorzystanych niewygasających wydatków na dochody budzetowe.
Na stronie Ma konta 904 ujmuje się wielkość zatulierdzonych niewygasających wydatków.

Konto 904 może wykazywać saldo Ma do azasu zręaltzowania planu niewygasających
wydatków lub do cza§J wygaśnięcia planu niewygasających wydatków.

Konto 909 -,rRozliczenia międzyokresoweo'
Konto 9 09 służy do ewidencj i r o zltczeń międzyokresowych.

Na stronie Wn konta 909 ujmuje się w szczegolności koszty finansowe stanowiące wydatki
przyszłych okresów, a na stronie Ma - przychody finansowe stanowiące dochody przyszłych
okresów (np.: subwencje i dotacje ptzekazane w grudniu dotyczące następnego roku
budzetowego).
Ewidencja szczegółowa do konta 909 powinna umożliwiać ustalenie stanu rozliczeń
międzyokresowych według ich tytułów.

Konto 909 moze vłykazywać saldo Wn i Ma.



Konto 960 -,,Skumulowan€ wyniki budżetu"
Konto 960 służy do ewidencji stanu skumulowanych wyników budzetu jednostki

samorządu terl,torialne go.
Konto 960 w ciągu roku jest pIzęznaczonę do ewidencji operacji dotyczących

zmniejszenla lub zwiększenia skumulowanych wyników budZetu jednostki samorządu

terytorialnego.
W szczegolności na stronie Wn lub Ma konta 960 ujmuje się, pod datązatwierdzenia

sprawozdania z wykonaniabudżetu, odpowiednio przeniesienie sald kont 961 i962.
Konto 960 możewykazywać saldo Wn lub saldo Ma.

Saldo Wn konta 960 oznacza stan skumulowanego deficl,tu budzetu, a saldo Ma konta

960 - stan skumulowanej nadwyzki budżetu.

Konto 96l - o,Wynik wykonania budżetu"
Konto 96I służy do ewidencji wyniku wykonania budżetu, czyli deficytu lub nadwyżki.
Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego na stronie Wn konta 961 ujmuje się

przeniesienie poniesionych w ciągu roku wydatków budZetu, odpowiednio w korespondencji
z kontem 9O2 oraz niewykonanych wydatków w korespondencji z kontem 903.

Pod datą ostatniego dnia roku budzetowego na stronie Ma konta 961 ujmuje się
przeniesienie zrealizowarlych w ciągu roku dochodów budżetu, odpowiednio w
korespondencji z kontem 901.

W ewidencjt szczegółowej do konta 961 wyodrębnia się źródła zwiększeń i rodzaje
zmniejszeń wyniku wykonania budzetu, stosownie do potrzeb sprawozdawczości.

Na koniec roku konto 96I może wykazywaó saldo Wn lub Ma. Saldo Wn oznacza stan

deficytu budzetu, a saldo Ma - stan nadwyżki.
W roku następnym, pod datą zatwierdzęnia sprawozdania z wykonania budżetu, saldo konta

961 przenosi się na konto 960.

Konto 962 -,,Wynik na pozostaĘch operacjach"
Konto 962 służy do ewidencji pozostałych operacji niekasowych wpłpvających na

wy,nik wykonania budzetu.
Na stronie Wn konta 962 ujmuje się w szczególności kosźy finansowe otaz pozostałe

koszty operacyjne związane z opetacjami budZetowymi.
Na stronie Ma konta 962 ujmuje się w szczególności przychody finansowę oraz

pozostałe przychody operacyjne zwięane z operacjami budZetowymi.
Na koniec roku konto 962 może wykazywać saldo Wn oznaczające nadwyzkę kosztów

nad ptzychodami lub saldo Ma oznaczające nadwyżkęprzychodów nad kosztami.
Pod datą zatwierdzenia sprawozdania z wykonania budZetu saldo konta 962 przenosi się na
konto 960.

2.2. Konta pozabilansowe

Konto 991 - "Planowane dochody budżetu"
Konto 991 służy do ewidencji planu dochodów budzetowych orazjego zmian.

Na stronie Wn konta 991 ujmuje się zmiany budZetu zmniejszĄące plan dochodów budzetu.

Na stronie Ma konta 991 ujmuje się planowane dochody budZetu oraz zmiany budZetu

zwiększaj ące p lanowane docho dy.
Saldo Ma konta 991 określa w ciągu roku wysokośó planowanych dochodów budzetu.

Pod datą ostatniego dnia roku budżetowego sumę równą saldu konta ujmuje się na stronie Wn
konta 991.



Konto 992 - "Planowane wydatki budżetu"
Konto 99ż służy do ewidencji planu wydatków budżetu oraz jego zmian.

Na stronie Wn konta 992 ujmuje się planowane wydatki budżetu oraz zmiany budZetu
zwiększai ące planowane wydatki.
Na stronie Ma konta 992 ujmuje się zmiany budżetu zmniĄszające plan wydatków budZetu
lub wydatki zablokowane.

Saldo Wn konta 992 okręślaw ciągu roku wysokośó planowanych wydatków budZetu.
Pod datą ostatniego dnia roku budzetowego sumę równą saldu konta ujmuje się na stronie Ma
konta992.

Konto 993 - "Rozliczenia z innymi budżetami"
Konto 993 służy do pozabilansowej ewidencji rozliczeń z innymi budZetami w ciągu

roku, które nie podlegają ewidencji na kontach bilansowych.
Na stronie Wn ujmuje się nalezności z innych budZetów
innych budzetów.
Na stronie Ma konta
nalezności otrzymane z

Konto 993 może
saldo wn konta

- stan zobowiązań.
993 oznacza stan nalezności z innych budżetów, a saldo Ma konta 993

oraz spłatę zobowiązań wobec

innych budzetów oraz wpłaty993 ujmuje się zobowiązanla wobec
innych budzetów.
v,rykazywać dwa salda.



Zalącznik nr 3b
do Zarządzenia Nr ll l20lż
Starosty Grudziądzkiego
zdnia 1 sierpnia 2012 r.

Plan kont dla jednostki budżetowej - Starostwa Powiatowego w Grudziądzu

1. Wykaz kont:

1.1. Konta syntetyczne bilansowe

ZespółO-MajątektrwaĘ

011 - Srodki trwałe
013 - Pozostałe środki trwałe
020 - Wartości niematerialne i prawne
030 - Długoterminowe aktywa finansowe
071 - Umorzenie środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych
072 - Umorzenie pozostałych środków trwałych, wartości niematerialnych

i prawnych oraz zbiorow bibliotecznych
073 - Odpisy aktualizujące długoterminowe aktywa finansowe
080 - Srodki trwałe w budowie (inwestycje)

Zespół 1 - Środki pieniężne i rachunki bankowe

101 - Kasa
i30 - Rachunek bieżący jednostki
1 3 5 - Rachunek środków funduszy specj alne go ptzeznaczęnia
i39 - Inne rachunki bankowe
141 - Srodki pieniężne w drodze

Zespół 2 - Rozrachunki i rozliczenia

201 - Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami
221 -Nalężności z tytułu dochodów budZetowych
222 - P.ozliczenię do chodów budzetowych
223 - Rozliczenię wydatków budżetowych
224 -Rozliczenię dotacji budZetowychoraz płatności zbudżętu środków europejskich
225 - Rozrachunki z budżętami
226 - Długoterminowe nalezności budzetowe
229 - Pozostałę rozrachunki publicznoprawne
23 I - Rozrachunki z tytńu wynagrodzeń
234 - Pozostałe rozrachunki z pracownikami
240 - P ozostałę rozr achuŃi
245 -Wpływy do wyjaśnienia
290 - Odpisy aktualizujące należności

Zespół3 - MateriaĘ i towary

300 - Rozliczenie zakupu
330 - Towary
340 - Odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów i towarów



Zespół 4 - Koszty według rodzajów i ich rozliczenie

400 - Amortyzacja
401 - Zużycie materiałów i energii
402 - Usługi obce
403-Podatkiiopłaty
404 - Wynagtodzenia
405 -IJbęzpieczenia społeczne i inne świadczenia
409 -Pozostałe koszty rodzajowe
410 - Inne świadczenia finansowane zbudżetu
4I I - Pozostałe obciążenia

Zespól7 -Przychodyo dochody i kosz§

720 -Przychody zty-tułu dochodów budżetowych
7 50 - Ptzychody finansowe
751 -Koszty finansowe
] 60 - P ozostałe przychody operacyjne
761 -Pozostałe koszty operacyjne
7 7 0 - Zyski nadzwy czajne
77I - Straty nadzvnllczajne

Zespól8 - Fundusz% rezerwy i wynik finansowy

800 - Funduszjednostki
810 - Dotacje budżetowe, płatności zbudZetu środków europejskich oraz środki

zbudżętuna inwesĘcje
840 - Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe przychodów
85l - Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych
860 -Wynik finansowy

1.2. Konta pozabilansowe

090 - Srodki trwałe i pozostałe środki trwałe w likwidacji
975 - Wydatki strukturalne
976 - Wzajemne rozliczenia między jednostkami
980 - Plan finansowy wydatków budzetowych
981 - Plan finansowy niewygasających wydatków
998 - Zaangażowanie wydatków budzetowych roku bieżącego
999 - Zaangażowanie wydatków budzetowychprzyszłych lat



2. Opis kont - zasady funkcjonowania kont

2.1. Konta bilansowe:

2.t.1 Zespół 0 - "Majątek trwaĘ"
Konta zespołu 0 "Majątek trwały" służą do ewidencji:

1) rzeczowego majątku trwałego,
2) wańości niematerialnych i prawnych,
3) finansowego majątku trwałego,
4) umorzenia majątku,
5) inwestycji.

Konto 011 - "Środki trwałe"
Konto 01 1 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości początkow-ej

środków trwałych związanych z wykonywaną dzińalnością jednostki, które nie podlegają
ujęciu na kontach 013.
Na stronie Wn konta 011 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu i
wartości początkowej środków trwałych, z wyjątkiem umorzenia środków trwałych, które
ujmuje się na koncie 071.
Na stronie Wn konta 011 ujmuje się w szczególności:
1) przychody nowych lub uzywanych środków trwałych pochodzących z zakupu gotowych

środków trwałych lub inwestycji oraz wartośc ulepszeń zwiększających wartość
początkową środków trwałych,

2) przychody środków trwałych nowo ujawnionych,
3) nieodpłatne przyjęcie środków trwałych,
4) zwiększenia wańości początkowej środków trwałych dokony,wane na skutek aktualizacji

ich wyceny.
Na stronie Ma konta 011 ujmuje się w szczególności:
1) wycofanie środków trwałych z używania fia skutek ich likwidacji, z powodu

zni szczenia, zuży cia, spr zedaży oraz nieodpłatne go przekazania,
2) ujawnione niedobory środków trwałych,
3) zmnlejszenia wartości początkowej środków trwałych dokonywane na skutek

aktualtzacji i ch wyceny.
Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 011 powinna umozliwić:
1) ustalenie wartości początkowej poszczególnych obiektów środków trwałych,
2) należyte obliczenie umorzenia t amortyzacji.

Konto 0l1 może vłykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków trwałych w wartości
początkowej.

Konto 0l3 - "Pozostałe środki trwałe"
Konto 013 słuzy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości początkowej

środków trwałych, niepodlegających ujęciu na koncie 011, wydanych do używania na
potrzeby dziŃalności jednostki, które podlegająumorzeniu lub amortyzacji w pełnej wartości
w miesiącu wydania do uzywania.
Na stronie Wn konta 013 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu i
wartości początkowej pozostałych środków trwałych znajdujących się w uzywaniu, z
wyjątkiem umorzenia ujmowanego na koncie 072.
Na stronie Wn konta 013 ujmuje się w szczególności:
l) pozostałe środki trwałe przyjęte do używaniazzakupu lub inwestycji,
2) nadwyżki pozostałych środków trwałych w uzywaniu,
3) nieodpłatne otrzymanie pozostałych środków trwałych.

Na stronie Ma konta 013 ujmuje się w szczególności:



1) wycofanie pozostałych środków trwałych zużywania na skutek likwidacji, zniszczenia,
zużycta,sprzedaży,nieodpłatnegoprzekazania,

2) ujawnione niedobory pozostńych środków trwałych w uzywaniu.
Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 013 powinna umożliwić ustalenie wartości
początkowej pozostałych środków trwałych oddanych do używania.

Konto 013 moze vłykazywać saldo Wn, które wyraża wartośó pozostałych środkow
trwałych znajdujących się w uzywaniu w wańości początkowej.

Konto 020 - "Wartości niematerialne i prawne"
Konto 020 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszeń wartości początkowej

warlości niematerialnych i prawnych.
Na stronie Wn konta 020 ujmuje się wszelkie zwiększenia, a na stronie Ma - wszelkie
zmniejszenia stanu wartości początkowej wańości niematerialnych i prawnych, z wyjątkiem
umorzenia ujmowanego na kontach07I i 0]2.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 020 powinna umożliwić należyte
obliczanie umorzenia wartości niematerialnych i prawnych ipodziŃ według ich tYułów.
Konto 020 możę wykazywać saldo Wn, które oznacza stan wartości niematerialnych i
prawnych w wartości początkowej.

Konto 030 - "Długoterminowe aktywa finansowe"
Konto 030 służy do ewidencji dłu§oterminowych aktywów finansowych, w

szczególności akcji, udzińow i innych długoterminowych aktywów finansowych, o terminie
wykupu dłuższym niż rok.
Na stronie Wn konta 030 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu
długoterminowych aktywów finansowych.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 030 powinna zapęwrrlc ustalenie
wartości poszczególnych składników długoterminowych aktywów finansowych według
tl.tułów.
Konto 030 moze wykazywać saldo Wn, które oznacza wartość długoterminowych aktywów
finansowych.

Konto 071 -"Umorzenie środków trwaĘch orazwartości niematerialnych i prawnych"
Konto 071 służy do ewidencji zmniejszeń wartości początkowej środków trwałych oraz

wartości niematerialnych i prawnych, które podlegają umorzeniu według stawek
amorty zacy jnych sto sowanych przez j edno stkę.
Odpisy umorzeniowe są dokonywane w korespondencji z kontem 400.
Na stronie Ma konta 071 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Wn - zmniejszenia umorzenia
wartości początkowej środków trwałych orazwartości niematerialnych i prawnych.

Ewidencję szczegołowądo konta 071 prowadzi się w podziale na konta 011 i 020.
Konto 071 może wykazywać saldo Ma, które v,ryraża stan umorzenia wartości środków
trwałych or az w artości niematerialnych i prawnych.

Konto a72 - "Umorzenie pozostaĘch środków trwaĘch, wartości niematerialnych i
prawnych oraz zbiorów bibliotecznych"

Konto 072 służy do ewidencji zmniejszeń wartości początkowej pozostałych środków
trwałych oraz war:tości niematerialnych i prawnych, podlegających umorzeniu jednorazowo w
pełnej wartości, w miesiącu wydania ich do uzywania.
tJmorzenie księgowane jest w korespondencji z kontem 401.
Na stronie Ma konta 072 ujmuje się zwiększenia, a na stronie Wn - zmniejszenia umorzenia
wańości początkowej pozostałych środków trwałych otM wartości niematerialnych i
prawnych.



Na stronie Wn konta 072 ujmuje się umorzenie pozostałych środków ttwŃych oraz
warlości niematerialnych i prawnych zlikwidowanych z powodu zużycia lub zntszczenia,
sprzedanych,przekazanych nieodpłatnie, atakże stanowiących niedobor lub szkodę.
Na stronie Ma konta 072 qmuje się odpisy umorzenia nowych, wydanych do używania
pozostałych środków trwałych oTaz wartości niematerialnych i prawnych obcięające
odpowiednie koszty, dotyczące nadwyżek pozostałych środków trwałych oraz wartości
niematerialnych i prawnych, dotyczące pozostałych środków trwałych oraz wartości
niematerialnych i prawnych ottzy manych ni eo dpłatnie,

Konto 07ż może wykazywać saldo Ma, które wyrńa stan umorzenia wartości
początkowej pozostałych środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych
umorzonych w pełnej wartości w miesiącu wydania ich do używania.

Konto 073 - "Odpisy aktualżujące długoterminowe akĘwa finansowe"
Konto 073 służy do ewidencji odpisów aktualizujących długoterminowe aktywa

finansowe.
Konto możę wykazywać saldo Ma, które oznacza wartość odpisów aktualizujących
długoterminowe aktywa fi nansowe.

Konto 080 - "Środki trwałe w budowie (inwestycje)"
Konto 080 służy do ewidencji kosztów środków trwałych w budowie oraz do

rozliczenia kosztów środków trwałych w budowie na uzyskane efekty inwestycyjne.
Na stronie Wn konta 080 ujmuje się w szczególności:
1) poniesione koszty dotyczące środków trwałych w budowie w ramach prowadzonych

inwestycji zarówno przęz obcych wykonawców, jak i we własnym imieniu,
2) poniesione koszty ulepszenia środka trwałego (przebudowa, rozbudowa, rekonstrukcja,

adaptacja lub modernizacja), które powodują zwiększenie wartości uzytkowej środka
trwałego.

Na stronie Ma konta 080 ujmuje się wartośó uzyskanych efektów, w szczegolności:
1) środków trwałych,
2) warlość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych środków trwałych w budowie.

Na koncie 080 można księgować równiez rczliczenię kosźów dotyczących zakupow
gotowych środków trwaĘch.
Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 080 powinna zapęwnlc co najmniej
wyodrębnienie kosztów środków trwałych w budowie według poszczególnych rodzajów
efektów inwestycyjnych oraz skalkulowanie ceny nabycia lub kosztu wytworzenia
poszczególnych obiektów środków trwałych.
Konto 080 moze vnrykazywać saldo Wn, które oznacza wartość kosztów środków trwałych w
budowię i ulepszeń.

2.1.2. Zespół 1 - "Środki pieniężne i rachunki bankowe"
Konta zespołu i "Srodki pienięzne i rachunki bankowe" słuzą do ewidencji:
l) krajowych t zagranicznych środków pieniężnych przechowywanych w kasach,
2) krótkoterminowych papierów wartościowych,
3) krajowych i zagranicznych środków pienięznych lokowanych na rachunkach w

bankach,
4) innych kraj owych i zagr anicznych środków pieniężnych.

Konta zespołu I mająodzwierciedlać operacje pieniężne oraz obroty i stany środków
pieniężnych oraz krótkoterminowych papierów wartościowych.

Konto 101 - "Kasa"
Konto 101 słuzy do ewidencji krajowej i zagranicznej gotówki znajdującej się w kasie

.jednostki.



Na stronie Wn konta 101 ujmuje się wpływy gotówki oraznadv,ryżki kasowe, ana stronie Ma
- rozchody gotówki i niedobory kasowe.
Wartość konta 10i koryguje się o różnice kursowe dotyczące gotówki w walucie obcej.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 101 powinna umożliwić ustalenie:

1) stanu gotówki w walucie polskiej,
2) stanu gotówki w walucie zagrarticznej, vrryrużonego w walucie polskiej i obcej, z

podziałem na poszczególne waluty obce,
Konto 101 może wykazywac saldo Wn, które oznacza stan gotówki w kasie.

Konto 130 - "Rachunek bieżący jednostki "
Konto 130 służy do ewidencji stanu środków pienięznych oraz obrotów na rachunku

bankowym z tytułu wydatków i dochodów (wpływów) budżetowych objętych planem

finansowym.
Na stronie Wn konta 130 ujmuje się wpływy środków pieniężnych:
1) otrzymanych na ręalizację wydatków budżetowych zgodnie z planem finansowym w

kore sponde ncjt z kontem 223,
2) z tyĄułu zrealizowanych przez jednostkę dochodów budZetowych (ewidencja

szczegołowa według podziałek klasyfikacji dochodów budZetowych), w korespondencji
z kontem 70I,22I lub innym właściwym kontem,

Na stronie Ma konta 130 ujmuje się:
1) zręaltzowane wydatki budzetowe zgodnie z planem finansowym jednostki, jak rownież

środki pobrane do kasy na realizację wydatków budZetowych (ewidencja szczegółowa
według podziałek klasyfikacji wydatkow budZetowych), w korespondencji z właściwymi
kontami zespołu 1, 2, 3, 4, 7 lub 8,

2) okresowe przelewy dochodów budZetowych do budżetu, w korespondencji z kontem
ż22.
Zapisy na koncie 130 są dokonywane na podstawie dokumentów bankowych, w

związku z czym musi zacho dzic pełna zgodność zapisów między jednostką a bankiem.
Na koncie 130 obowiązuje zachowanie zasady czystości obrotów, co oznacza, że do

błędnych zapisów, zwrotów nadpłat, korekt wprowadza się dodatkowo techniczny zapts
ujemny.
Konto l30 możę służyć również do ewidencji dochodów i wydatków realizowanych
bezpośrednio z rachunku bieżącego budZetu jednostki samorządu terytorialnego.
Ewidencja szczegółowa do konta 130 jest powadzona w szczegoŁowości planu finansowego
dochodów i wydatków budZetowych.
Konto 130 może wykazywać saldo Wą które oznacza stan środków pienięźnych na rachunku
bieżącym jednostki budżetowej. Saldo konta 130 jest równe saldu sald wynikających z
ewidencji szczegoŁowej prowadzonej dla kont:
1) wydatków budźetowych; konto 130 w zakresie wydatków budzetowych możę

wrykazywać saldo Wn, ktore oznacza stan środków pienięznych otrzymanych na
realizacjęwydatków budzetowych, a niewykorzystanych do końca roku,

2) dochodów budzetowych; konto 130 w zakresie dochodów budzetowych możę
wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pieniężnych z tytułu zrealtzowanych
dochodów budzetowych, które do końca roku nie zostńy przelane do budZetu.

Saldo konta 130 ulega likwidacji przęz księgowanie:
1) przelewu środków pienięznych niewykorzystanych do końca roku, w korespondencjl z

kontem 223,
2) przelewu do budzetu dochodów budzetowych pobranych, lecz nieprzelanych do końca

roku, w korespondencji z kontem ż22.



Konto 135 - "Rachunek środków fundusry specjalnego przeznaczenia"
Konto 135 słuzy do ewidencji środków funduszy specjalnego przęznaczęnia, a w

szczegolności zakładowego funduszu świadczeń socjalnych i innych funduszy, którymi
dysponuje jednostka.
Na stronie Wn konta 135 ujmuje się wpływy środków pieniężnych na rachunki bankowe, ana
stronie Ma - wypłaty środków z rachunków bankowych.

Ewidencja szczegołowa do konta 135 powinna umozliwić ustalenie stanu środków
kazdego funduszu.
Konto 135 może wykazywac saldo Wn, które oznacza stan środków pienięznych na
rachunkach bankowych funduszy.

Konto 139 - "[nne rachunki bankowe"
Konto I39 słuĄ do ewidencji operacji dotyczących środków pienięznych

wydzielonych na innych rachunkach bankowych niż rachuŃibieżące, w tym na rachunkach
pomo cni czych i rachunkach specj alne go przeznaczenia.
Na koncie 139 prowadzi się w szczegolności ewidencję obrotów na wyodrębnionych
rachunkach bankowych:
1) czekówpotwierdzonych,
2) sum depozytowych,
3) sum na zlecenie,
4) środków obcych na inwestycje.

Na koncie 139 dokonuje się księgowań v,ryłącznie na podstawie dokumentów
bankowych, z związku z czym musi zachodzic pełna zgodnośó zapisów konta I39 mtędzy
księgowościąjednostki a księgowością banku.
Na stronie Wn konta 139 ujmuje się wpływy wydzielonych środków pieniężnych z
rachunków biezących, sum depozytowych i na zlecenie.
Na stronie Ma konta 139 ujmuje się wypłaty środków pieniężnych dokonane zwydzielonych
rachunków bankowych.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 139 powinna zapewnió ustalenie stanu
środków pienięźnych dla kazdego wydzielonego rachunku bankowego, a tŃże według
kontrahentów.
Konto 139 możę wykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pienięznych
znajdujących się na innych rachunkach bankowych.

Konto 141 - "Środki pieniężne w drodze"
Konto 14I służy do ewidencji środków pienięznych w drodze między kasą i bankiem

or az między kontami bankowymi.
Na stronie Wn konta 141 ujmuje się zwiększenia stanu środków pienięznych w drodze, ana
stronie Ma - zmniejszenia stanu środków pienięznych w drodze.
Konto I4I możęv,rykazywać saldo Wn, które oznacza stan środków pienięznych.

2.1.3. Zespól2 - "Rozrachunki i rozliczenia"
Konta zespołu 2 "Rozrachunki i tozliczęnta" służą do ewidencji krajowych i
zagr ani czny ch r o zr achunkó w or az r o zlic zeń.
Konta zespołu 2 służątakże do ewidencji rozltczeń środków budzetowych, środków
europejskich i innych środków pochodzących ze źródęł zagtanicznych
niepodlegających zwrotowi, luynagtodzefi, rozliczeń niedoborów, szkód i nadwyzek
oraz wszelkich innych rozliczeń związanych z rozrachuł,tkami i roszczentamt
spornymi.
Ewidencja szczegółowa ptowadzona do kont zespołu 2 powinna umożliwić
wyodrębni enie poszczególnych grup rozra;huŃów. r ozliczen, ustalenie przebiegu ich
rozliczeń oraz stanu nalezności, roz|iczeń, roszczeń spornych i zobowiązań z
podziałem według kontrahentow oraz jeśli dotycząrozliczeń w walutach obcych -



według poszczegóInych walut, a przy rozliczaniu środków europejskich równiez
odpowiednio w podziale na programy lub projekty.

Konto 20l - "Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami"
Konto 20I służy do ewidencji rozrachunków i roszczeń l<rajowych i zagrantcznych z

tytułu dostaw, robót i usług, w tym również zaliczęk na poczet dostaw, robót i usług oraz
kaucji gwarancyjnych, a także należności z ty.tułu przychodów finansowych. Na koncie 201

nie ujmuje się należności jednostęk zaliczanych do dochodów budZetowych, które są
ujmowane nakoncię2Zl.

Konto 20I obcięa się za powstałe należności i roszczenia oraz za spłatę i zmniejszenie
zobowiązań, a uznaje się za powstałe zobowięania oraz spłatę i zmniejszenie należności i
rcszczeń.

Ewidencja szczegoŁowa do konta 20I powinna zapewnić mozliwość ustalenia
nalezności i zobowtązań krajowychi zagrarlicznych według poszczególnych kontrahentów.
Konto 207 możę mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nalężności i roszczęń, a saldo Ma -

stan zobowiązań.

Konto 221 - "Należności z Ętułu dochodów budżetowych"
Konto 22I służy do ewidencji należności jednostek z tytliu dochodów budzetowych.

Na stronie Wn konta 22I ujmĄe się ustalone nalezności z tytułu dochodów budżetowych i
zwroty nadpłat.
Na stronie Ma konta 22I ujmuje się wpłaty nalezności z tytlilu dochodów budZetowych oraz
odpisy (zmniej szenia) nalezności.

Ewidencja szczegółowa do konta 22I prowadzona jest według dłuzników i podziałek
klasyfi kacji budZetowej.
Konto 22l może wykazywac dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nalezności z ty{ułu
dochodów budzetowych, a saldo Ma - stan zobowiązańjednostki budZetowej z tytułu nadpłat
w tych dochodach.

Konto 222 - "Rozliczenie dochodów budżetowych"
Konto 222 służy do ewidencji rozltczenia ztealtzowanych przez jednostkę dochodów

budzetowych"
Na stronie Wn konta 222 ujmuje się dochody budżetowe przelane do budzetu, w
korespondencji z kontem 1 30,
Na stronie Ma konta 222 ujmĄe się roczne przeksięgowanie zrealizowanych dochodów
budżetowl,ch na konto 800, na podstawie sprawozdań budzetowych.

Konto 222 możę wykazywać saldo Mą które oznacza stan dochodów budzetowych
zr e a7izow anych, l e cz nl epr ze l anyc h do budzetu.
Saldo konta 222 ulega likwidacji popfzez księgowanie przelewu do budzetu dochodów
budzetowychpobranych,lecznieprzelanych do końcaroku, wkorespondencjiz kontem 130.

Konto 223 - "Rozliczenie wydatków budżetowych"
Konto 223 służy do ewidencji rozliczenia zrealizowanych ptzez jednostkę wydatków

budzetowych, w tym wydatków w ramach współfinansowania programów i projektow
realizowan y ch ze środków europej skich.
Na stronie Wn konta 223 ujmuje się w szczególności:
1) na koniec roku budzetowego nocznę przeniesienie, na podstawie sprawozdań

budzetowych, zrealizowanych wydatków budżetowych, w tym wydatków budzetu
państwa w ramach współfinansowania programów- i projektów ręalizowanych ze
środków europejskich na konto 800,

2) okresowe przelewy środków pienięznych na pokrycie wydatków budzetowych, oraz
wydatków w ramach współfinansowania programów i projektów realizowanych ze
środków europejskich, w korespondencji z kontem 130.



Na stronie Ma konta 223 ujmuje się w szczególności:
1) okresowe wpływy środków pienięznych otrzymanych na pokrycie wydatków

budzetowych, w tym wydatków budżetu państwa w famach współfinansowania
programów i projektów realizowanych ze środków europejskich, w korespondencji z
kontem 130.

2) okresowe wpływy środków pieniężnych przeznaczonych dla dysponentów niższego
stopnia, w korespondencji z kontem 130.

Konto 223 może wykazywać saldo Ma, które oznacza stan środków pienięznych
otrzymanych na pokrycie wydatków budzetowych, lecz niewykorą,stanych do końca roku.
Saldo konta 2ż3 ulega likwidacji poprzęz księgowanie przelewu na rachunek dysponenta
wyższego stopnia środków pienięznych niewykorzystanych do końca roku, w korespondencji
z kontenr 130.

Konto ż24 - "Rozliczenie dotacji budżetowych oraz płatności z budżetu środków
europejskich"

Konto 224 służy do ewidencji rozliczenia przez organ dotujący udzielonych dotacji
budżetowych.
Na stronię Wn konta 224 ujmuje się w szczególności wartość dotacji przekazanych przez
organ dotujący, w korespondencji z kontem 130
Na stronie Ma konta 2ż4 ujmuje się w szczególności:

1) wartośó dotacji uznanych za vłykorzystane i roz|iczone, w korespondencji z kontem
810.

ż) waftośc dotacji zwróconych w tym samym roku budżetowym, w korespondencji z
kontem 130.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 224 powinna zapewniać mozliwość
ustalenia wartości przekazanych dotacji, według jednostek otazprzeznaczeniatych środków.

Rozliczone i przypisane do zwrotu dotacje, które organ dotujący zaltcza do dochodów
budzetowych, są ujmowane na koncie ż2L

Konto 225 - "Rozrachunki z budżetami"
Konto 225 służy do ewidencji rozrachunków z budżetami w szczególności z tytułu

dotacji, podatków, nadwyzek środków obrotowych, nadpłat w rozliczęniach z budzetami.
Na stronie Wn konta 225 ujmuje się nadpłaty oraz wpłaty do budzetu, a na stronie Ma -

zobowięania wobec budzetów i wpłaty od budzetów,
Ewidencja szczegołowa do konta 225 powinna zapęwnić możliwośó ustalenia stanu

nalezności i zobowiązań według kńdego ztytńow rozrachunkow zbudżętem odrębnie.
Konto 2ż5 może mieć dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności" a saldo Ma * stan
zobow lązań wobęc budZetów.

Konto 226 - "Długoterminowe należności budżetowe"
Konto 2ż6 służy do ewidencji długoterminowych należności lub długoterminowych

rozliczęń zbudżętęm.
Na stronie Wn konta 226 ujmuje się w szczegolności długoterminowe nalezności, w
korespondencji z kontem 840, a także przeniesienie należności krótkoterminowych do
długoterminowych, w korespondencji z kontem ż21,
Na stronie Ma konta 226 ujmuje się w szczególności przeniesienie należności
długoterminowych do krótkoterminowych w wysokości raty należnej na dany rok, w
korespondencjt z kontem 227 .

Konto 226 może wykazywać saldo Wn, ktorc oznacza warlość długoterminowych
nalezności.
Ewidencja szczegołowa do konta 226 porł,inna zapewnic mozliwość ustalenia stanu
poszczególnych nalezności budżetowych.



Konto 229 - "Pozostałe rozrachunki publicznoprawne"
Konto 229 służy do ewidencji, innych niZ z budżetami, rozrachunków

publicznoprawnych, a w szczęgolności z tyĄńu ubezpieczeń społecznych i zdrowotnych.

Na stronie Wn konta ż29 ujmuje się należno ści oraz spłatę i zmniejszenie zobowiązań,
a na stronie Ma - zobowiązania, spłatę i zmniejszenie należności z tyblłu rozrachunków
publicznoprawnych.

Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 229 powinna zapewnić możliwośĆ
ustalenia stanu nalezności i zobowiązań według Ętułów rozrachunków oraz podmiotów, z
którymi dokonywan e sąr ozliczenta.
Konto 229 możę wykazywac dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nalezności, a saldo Ma - stan

zobowiązan.

Konto 231 - "Rozrachunki z Ętułu wynagrodzeń"
Konto 231 słuzy do ewidencji rozrachunkow z pracownikami i innymi osobami

ftzycznymi z tyllłu wypłat pienięznych i świadczęń rzeczovvych zaliczonych, zgodnie z
odrębnymi przepisami, do wynagrodzeń, aw szczęgólności należności zapracę wykonywaną
na podstawie stosunku pracy, umowy zlecenia, umowy o dzieło i innych umów zgodnie z
odrębnymi przepisami.
Na stronie Wn konta 231 ujmuje się w szczególności:
1) wypłaty pienięzne lub przelewy wynagrodzeń,
2) wypłaty zaliczęk na poczet vnrynagrodzeń,

3 ) wartość wydanych świadczeń rzeczowy ch zaliczany ch do wynagrodzeń,
4) potrącenia wynagrodz eh obcięające pracownika.

Na stronie Ma konta 231 ujmuje się zobowiązaniajednostki z tlułu wynagrodzeń.
Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 231 powinna zapewnić możliwość ustalenia
stanów nalezności i zobowiązai z tytlńu wynagrodzeń i świadczeń zaliczanych do
wynagrodzeń.

Konto 23I możę wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności, a saldo Ma
- stan zobowiązańj ednostki z tyińu wynagrodzeń.

Konto 234 - "Pozostałe rozrachunki z pracownikami"
Konto 234 służy do ewidencji należności, roszczeńi zobowiązań wobec pracowników z

innych tytułów niż v,rynagrodzenia.
Na stronie Wn konta 234 ujmuje się w szczególności:
1) wypłacone pracownikom zaliczkt i sumy do rozliczenia na wydatki obciążające

jednostkę,
2) należności od pracowników z tytułu dokonanychprzez jednostkę świadczeń odpłatnych,
3 ) nalezności z tylułu poży czek z zaŁJadowego fundus zu świadczeń socj alnych,
4) nalezności t roszczęnia od pracowników z tytułu niedoborów i szkód,
5) zapłacone zobowiązania wobec pracowników.

Na stronie Ma konta 234 ujmuje się w szczególności:
1) wydatki wyłozone przęzpracowników w imieniu jednostki,
2) rozltczone zaliczki i zwroty środków pieniężnych,
3) wpływy nalezności od pracowników.

Zaliczki wypłacone pracownikom w walutach obcych można ujmować, do czasu ich
rozliczęnta. w równowartości waluty polskiej ustalonej przy wypłacie zaliczki.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 234 powinna zapewnić możliwość
ustalęnia stanu nalezności, roszczeńi zobowiązań według tl,tułów rozrachunków.
Konto ż34 możę wykazywać dwa salda. Saldo Wnoznacza stan należności iroszczen, a saldo
Ma - stan zobowięań wobec pracowników.
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Konto 240 - "Pozostałe rozrachunki"
Konto 240 służy do ewidencji krajowych i zagtarlicznych należności i roszczęń oraz

zobow-ięań nieobjętych ewidencją na kontach 201-234. Konto 240 możę być używane
równiez do ewidencj t pożyczeki różnego rodzajurozliczeń.

Na stronie Wn konta 240 ujmuje się powstałe należności i roszczęnia oraz spłatę i
zmniejszenie zobowięa1, ana stronie Ma - powstałe zobowięania oraz spłatę i zmniejszenie
należności troszczęń.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 240 powinna zapewnić ustalenie
rozrachunk ów, roszczen i rozliczeń z poszczególnych tytułów.
Konto 240 może mieó dwa salda. Saldo Wn oznacza stan należności i toszczeń, a saldo Ma -

stan zobowlęań.

Konto 245 - "Wpływy do wyjaśnienia"
Konto słuzy do ewidencji wpłaconych, a nie wyjaśnionych kwot nalezności z tsĄvłu

dochodów budZetowych.
Na stronie Wn konta 245 ujmuje się w szczegolności kwoty wyjaśnionych wpłat i ich

zwrot5l .

Na stronie Ma konta 245 ujmuje się w szczególności kwoty niewyjaśnionych wpłat.
Konto 245 może wykazywać saldo Ma, które oznacza stan niewyjaśnionych wpłat.

Konto 290 - "Odpisy aktualizujące należności"
Konto 290 służy do ewidencji odpisów aktualizujących należności.

Na stronie Wn konta 290 ujmuje się zmniejszenie wartości odpisów aktualizujących
nalezności, a na stronie Ma - zwiększenie warlości odpisów aktualizujących należności.

Saldo konta 290 oznacza wartośó odpisów aktualizujących należności.

2.1.4. Zespół3 - "MateriaĘ i towary"
Konta zespołu 3 "Materiały i towary" słuzą do ewidencji zapasów materiałów (konta
310 i 340) i towarów (konta 330 i 340) orazrozliczenia zakupu materiałów, towarów i
usłtrg (konto 300).
W Starostwie występuje konto 300,330 i340.
Przychody, rozchody oraz stany zapasów towarów na koncie 330 wycenia się według
cen ewidencyjnych. Gdy cena ewidencyjna rożnt się od ceny lzeczywistej, należy
wyodrębnić odchylenia od cen rzeczywistych na koncie 340.
Ewidencja szczegółowa prowadzona do konta 330 powinna zapewnić możliwość
ustalenia stanu zapasów towarów.

Konto 300 -,,Rozliczenie zakupu"
Konto 300 służy do ewidencji rozliczenia zakupu materiałów, towarów, robót i usług, a

w- szczególności do ustalenia wańości materiałów, towarów w drodze oraz wattości dostaw
niefakturowanych.
Na stronie Wn 300 konta ujmuje się faktury dostawców krajowych t zagranicznych.
Na stronie Ma konta 300 ujmuje się wartość przyjętych dostaw i usług;
Za pośrednictwem konta 300 można rozliczac również:
1) odchylenia od cen ewidencyjnych, od rzeczywtstych cen zakupu lub nabycia,
2) koszty zakupu zawartę w fakturach dostawców,
3 niedobory, szkody i nadwyzki w transporcie,
4) reklamacje dotyczące faktur dostawców.

Konto 300 może wykazywać dwa salda. Saldo Wn oznacza stan dostaw w drodze
(towary w drodze), a saldo Ma - stan dostaw lub usług niefakturowanych.

Konto 300 jest wykorzystywane wyłącznte do wykazania stanu dostaw w drodze i
dostaw niefakturowanych na koniec okresu sprawozdawczego.
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Konto 330 - "Towary"
Konto 330 przeznaczonejest do ewidencji zapasów towarów.
W Starostwie na kontach 330 prowadzi się ewidencję towarów znajdĄących się w

Wydziale Komunikacji tj. tablic rejestracyjnych, znakow legalizacyjnych, kart pojazdów,
pozwoleń czasowych, międzynarodowych praw jazd,legitymacji instruktorów itp. w cenach
zakupu.

Na stronie Wn konta 330 ujmuje się zwiększenie ilości i wartości stanu zapasów
towarów, a na stronie Ma - jego zmniejszenia.
Konto 330 moze wykazywać saldo Wn, które oznacza stan zapasów towarów w cenach
zakupu, nabycia.

Konto 340 - "Odchylenia od cen ewidencyjnych materiałów i towarów"
Konto 340 słńy do ewidencji różnic pomiędzy ceną ewidencyjną towarów a ich

rzeczywistą ceną zakupu lub nabycia.
Na stronie Wn konta 340 ujmuje się odchylenia debetowe i rczliczenie odchyleń

kredytowych. a na stronie Ma - odchylenia kredytowe i rczliczenie odchyleń debetowych.
Konto 340 możę vnrykazywać saldo Wn i Ma, które oznacza stan odchyleń dotyczących

zapasów towarów ujętych na kontach 330"

2.1.5. Zespół 4 - "KoszĘ według rodzajów i ich rozliczenie"
Konta zespołu 4 "Kosźy według todzajów i ich rozliczenie" służą do ewidencji
kosztórv w układzie rodzaj owym i ich r ozliczenia,
Poniesione koszty ujmuje się w księgach rachunkowych w momencie ich powstania
ntęzalężnte od terminu ich zapŁaty. Zmniejszenia uprzednio zarachowanych kosztów
dokonuje się na podstawie dokumentów korygujących koszty (np, faktur
korygujących).

Nie księguje się na kontach zespołu 4 kosztów finansowanych - zgodnte z
odrębnymi przepisami oraz kosztów inwestycji, pozostałych kosztów operacyjnych,
kosztów operacji finansowych i strat nadzvryczajnych.
Ewidencję szczegółową do kont zespołu 4 prowadzi się według podziałek klasyfikacji
planu finansowego oraz w przekrojach dostosowanych do potrzeb planowania, analtz
oraz w sposób umozliwiający sporządzenie sprawozdań finansowych, sprawozdań
budzetowych lub innych sprawozdań określonych w odrębnych przepisach
obowi ązuj ących j ednostkę.

Konto 400 - "AmorĘzacja"
Konto 400 słuzy do ewidencji naliczonych odpisów amortyzacji od środkórł, trwałych i

wartości niematerialnych i prawnych, od których odpisy umorzeniowe są dokonywane
stopni owo według stawek amorty zacy jnych.

Na stronie Wn konta 400 ujmuje się naliczone odpisy anortyzacyjne, a na stronie Ma
konta 400 uimuje się ewentualnie zmniejszenie odpisów amortyzacyjnych oraz przeniesienie
w końcu roku salda konta na wynik finansowy.

Konto 400 może v,,ykazywać w ciągu roku obrotowego saldo Wn, którę Wraża
wysokość poniesionych kosztów amortyzacji. Saldo konta 400 przenosi się w końcu roku
obrotowego na konto 860.

Konto 401 - "Zużycie materiałów i energii"
Konto 401 słuzy do ewidencji kosztów zużyciamateriałów i energii na cele działalności

jednostki.
Na stronie Wn konta 401 ujmuje się poniesione koszty z tytułu zużycia materiałów i

energii, a na stronie Ma konta 40l ujmuje się zmniejszenie poniesionych kosztów z tytułu
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zvżycia materiałów i energii otaz na dzięń bilansowy przeniesienie salda poniesionych w
ciągu roku kosztów zużyciamateriałów i energii na konto 860.

Konto 402 - "Usługi obce"
Konto 402 służy do ewidencji kosztów ztytułu usług obcych wykonywanych na Izęcz

działalności j ednostki.
Na stronie Wn konta 402 ujmuje się poniesione

konta 40ż ujmuje się zmniejszenie poniesionych
przeniesienie kosztów usług obcych na konto 860.

koszty usług obcych, a na stronie Ma
kosztów orM na dzięń bilansowy

Konto 403 - "Podatki i opłaty"
Konto 4O3 słuzy do ewidencji w szczególności kosztów z tytułu podatku od

nieruchomości, podatku od czynności cywilnoprawnych oraz opłat o charakterze
podatkowym, atakże opłaty notarialnej, opłaty skarbowej i opłaty administracyjnej.

Na stronie Wn konta ujmuje się poniesione koszty z ww. tytułów, a na stronie Ma
ujrnuje się zmniejszenie poniesionych kosztów oraz na dzień bilansowy - przeniesienie
kosztów ztego tytułu na konto 860.

Konto 404 - "Wynagrodzenia"
Konto 4O4 sŁuży do ewidencji kosztów działalności jednostki z tytułu wynagrodzeń z

pracownikami i innymi osobami ftzycznymi zatrudnionymi na podstawie umowy o pracę,

umowy zlecenia,umowy o dzięło i innych umów zgodnie z odrębnymi przepisami.
Na stronie Wn konta ujmuje się kwotę należnego pracownikom i innym osobom

ftzycznym wynagrodzenia brutto (tj. bez potrąceń z rożnych tltułów dokonywanych na

listach płac).
Na stronie Ma księguje się korekty uprzednio zaewidencjonowanych kosztów

działalności jednostki z ĘĄl:łu wynagrodzęń oraz na dzięń bilansowy przenosi się je na konto

860.

Konto 405 - "Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia"
Konto 405 słuzy do ewidencji kosztów działalności jednostki z tytułu różnego rodzĄu

świadczeń na rzecz pracowników i osób fizycznych zatrudnionych na podstawie umowy o

pracę, umowy o dzieło i innych umów, które nie sązaliczane do wynagrodzeń.
Na stronie Wn konta 405 ujmuje się poniesione koszty z tytułl ubezpteczeń

społecznych i świadczeń na Tzecz pracowników i osób ftzycznych zatrudnionych na

podstawie umowy o pracę, umowy o dzieło i innych umów, które nie są zaliczane do
wynagrodzeń.

Na stronie Ma konta ujmuje się zmniejszenie kosztów z tfińu ubezpieczenia
społecznego i świadczeń na Tzecz pracowników i osób fizycznych zatrudnionych na
podstawie umowy o pracę, umowy o dzieło i innych umów, anadzień bilansowy przenosi się

.je na konto 860.

Konto 409 - "Pozostałe koszĘ rodzajowe"
Konto 409 służy do ewidencji kosztów działalności jednostki, które nie kwalifikują się

do ujęcia na kontach 400 - 405,4l0 i 4l1. Na koncie tym ujmuje się w szczególności zwroty
wydatków zaużywanie samochodów prywatnych pracowników do zadań służbowych, koszty
kra|owych t zagranicznych podróży służbowych, koszty ubezpieczeń majątkowych i
osobowych, odprawy z tytńu wypadków przy pracy oraz innych kosztow niezaliczanych do

kosztów finansowych i pozostałych kosztów operacyjnych.
Na stronie Wn konta ujmuje się poniesione koszty z ww, §tułów, a na stronie Ma ich

zmniejszenię oraz na dzień bilansowy ujmuje się przeniesienie poniesionych kosztów na

konto 860.
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Konto 410 - "Inne świadczenia finansowane zbudżetu"
Konto 4I0 słuzy do ewidencji specyficznych kosztów działalności jednostek

budżetowych. Na koncie 410 księguje się koszty świadczeń dla osób ftzycznych innych niż
pracownicy jednostki, finansowanych z budzetu państwa lub budżetu jednostki samorządu
terytorialnego.

Koszty księgowane na stronie Wn konta 410 obejmująw szczególności:
- świadczenia społeczne wypłacane w formie pieniężnej i rzeczowej,
- diety i koszt przejazdu radnych oraz inne koszty związane z funkcjonowaniem organów
stanowiących jst,
- nagrody, stypendia i inne świadczenia przyznawane dla osób niebędących pracownikami
jednostki budZetowej ponoszącej koszty.

Na stronie Ma konta 410 ujmuje się zmniejszenie poniesionych kosztów oTazna dzień
bilansowy przeniesienie kosztów na konto 860.

Konto 41l - "Pozostałe obciążenia"
Konto 411 służy do ewidencji specyficznych kosztów, które nie dotyczą bezpośrednio

działalności samego urzędu, lecz odnoszą się do jednostki samorządu tery.torialnego jako
całości. Na koncie 41 1 księguje się koszty wynikające z realizacji specyficznych zobowiązań
sektora finansów publicznych w stosunku do innych instytucji i otganizacji. Na koncię 41I
nie księguje się świadczeń dla osób ftzycznych finansowanych zbudżętu.

Koszty księgowane na stronie Wn konta 41 1 obejmuj ąw szczególności:
- wpłaty powiatu na rzecz innych jednostek samorządu terylorialnego, związków gmin i
zwtązkow powiatów,
- zwroty dotacji i subwencji otrzymanych w latach ubiegłych,
- kary i odszkodowania dla osób ftzycznych i prawnych, jako realizacja zobowiązań Skarbu
Państwa.

Na stronie Ma konta 411 ujmuje się zmniejszenie poniesionych kosztów oraz na dzień
bilansowy przeniesienie kosztów na konto 860.

2.1.6. Zespół7 - "Przychody, dochody i koszty"
Konta zespołu 7 "Przychody, dochody i koszty" słuzą do ewidencji:
1) przychodów i kosztów ich osiągnięciaz tytułu sprzedaży towarów, przychodów i

kosztów operacji finansowych oraz pozostałych przychodów i kosztów
operacyjnych,

2) dotacji i subwencji otrzymanych, które wpływają na wynik finansowy, oraz
dotacji przekazanych,

Ewidencję szczegołową prowadzi się według pozycji planu finansowego oraz
stosownie do potrzeb planowania, analizy i sprawozdawczości.

Konto 720 - "Przychody z Ętułu dochodów budżetowych"
Konto 720 słuzy do ewidencji przychodów z tytlłu dochodów budżetowych

związanych bezpośrednio z działalnością jednostki, w szczegolności dochodów, do których
zaltcza się podatki, składki, opłaty, inne dochody budZetu państwa, jednostek samorządu
terytorialnego oTaz innych jednostek, należnę na podstawie odrębnych ustaw.

Na stronie Wn konta 720 Ąmuje się odpisy z tytułu dochodów budzetowych, a na
stronię Ma konta 720 - ptzychody ztlĄtilu dochodów budżetowych.

Na stronie Ma konta 720 ujmuje się również na podstawie ewidencji analitycznej do
kont 901 w ewidencji budżetu (organu) roczne przeksięgowania na przychody Starostwa
dochodów budZetu nieujętych w planach finansowych innych jednostek budżetowych, w
korespondencji ze stroną Wn konta 800.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 720 powinna zapewnić wyodrębnienie
przyc ho dów z tytułu dochodów budzetowych według pozy cji planu fi nanso we go.
W końcu roku obrotowego saldo konta 720 ptzenosi się na konto 860.
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Na koniec roku konto 72a nie wykazuje salda.

Konto 750 - "Przychody finansowe"
Konto 750 służy do ewidencji przychodów finansołvych.
Na stronie Ma konta 750 ujmuje się przychody z tytułu operacji finansowych, w

szczególności przychody zldzińów i akcji, dywidendy oraz odsetki od rachunków, dyskonto
przy zakupie weksli, czeków obcych oraz odsetki za zwłokę w zapłacie nalezności, dodatnie
rożnicę kursowe.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 750 powinna zapewnió wyodrębnienie
przychodów finansowych ww. tytułów.
W końcu roku obrotowego przenosi się przychody finansowe na stronę Ma konta 860 (Wn
konto 750).
Na koniec roku konto 750 nie wykazuje salda.

Konto 751 - "KoszĘ finansowe"
Konto 751 służy do ewidencji kosztów finansowych.
Na stronie Wn konta 751 ujmuje się w szczególności wartość sprzedanych udziałów,

akcji. odsetki od obligacji, odsetki od kredytów i pożyczek, odsetki za zwłokę w zapłacie
zobowięań, z v,ryjątkiem obciążających środki trwałe w budowie, odpisy aktualizujące
wartość należności z t5Ąułu operacji finansowych, dyskonto przy sprzedaży weksli, czeków
obcych, ujemne rożnice kursowe, z wyjątkiem obciĘających środki trwałe w budowie.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 751 powinna zapewnic wyodrębnienie
kosztów operacji finansowych ww. tytułów.
W końcu roku obrotowego przenosi się koszty operacji finansowych na stronę Wn konta 860
(Ma konto 75l).
Na koniec roku konto 751 nie wykaruje salda.

Konto 760 - "Pozostałe przychody operacyjne"
Konto 760 służy do ewidencji przychodów niezwtęanych bezpośrednio z dzińalnością

iednostki, rł,tym wszelkich innych przychodów niz podlegające ewidencji na kontach 720 i
750.
W szczególności na stronie Ma konta 760 ujmuje się:
l) przychody ze sprzedńy środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych i

środków trwałych w budowie,
2) odpisane przedawnione zobowięania, otrzymane odszkodowania, kary, nieodpłatnie

otrzymane, w tym w drodze darowizny, aktywa umarzane jednorazowę, rzeczowę
aktywa obrotowe

W końcu roku obrotowego przenosi się pozostałe przychody operacyjne na stronę Ma konta
860, w korespondencji ze stroną Wn konta 760.
Na koniec roku konto 760 nie wykazuje salda.

Konto 76l - "Pozostałe koszty operaryjne"
Konto 761 służy do ewidencji kosztów niezwiązanych bezpośrednio z dzińalnością

,iednostki.
W szczególności na stronie Wn konta 761 ujmuje kary, odpisane przedawnione,

umorzone i nieściągalne nalezności, odpisy aktualizujące od nalezności, koszty postępowania
spornego i egzekucyjnego oraz nieodpłatnie ptzekazane rzęczowe aktywa obrotowe.
W końcu roku obrotowego przenosi się pozostałe koszty operacyjne na stronę Wn konta 860,
w korespotldencji ze stroną Ma konta 761.
Na koniec roku konto 76I nię wykazuje salda.
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Konto 770 - "Zyski nadzwyczajne"
Konto 770 służy do ewidencji dodatnich skutków finansowych zdaruęń trudnych do

przewtdzenia, następujących poza działalnością jednostki t niezwięanych z ogólnym
ryzykiem j ej prowadzenla.

Na stronie Ma konta 770 ujmuje się w szczęgolności przyznane lub otrzymane
o d szkodo w ania doty czące zdarzeń lo s owych.

Na stronie Wn konta 770 ujmuje się korekty (zmniejszenia) uprzednio zaksięgowanych
zysków nadzwy czajnych.
W końcu roku obrotowego przenosi się zyski nadzvłyczajne na stronę Ma konta 860 (Wn
konto 770).
Na koniec roku obrotowego konto 770 nie wykazuje salda.

Konto 777 - "StraĘ nadzwyczajne"
Konto 771 służy do ewidencji ujemnych skutków finansowych zdarueń trudnych do

przewidzenia, następujących poza działalnością jednostki i niezwiązanych z ogólnym
ryzykiem j ej prowad zenia.

l§a stronie Wn konta 771 ujmuje się poniesione straty nadzwyczajne, a w szczególności
szkody spowodowane zdatzeniami trudnymi do przewidzenia, następującymi poza
działalnością jednostki i niezwiązanymi z ogólnym ryzykiem jej prowadzenia.

Na stronie Ma konta 771tljmuje się korekty (zmniejszenia) strat nadzvnl,czajnych.
W końcu roku obrotowego przenosi się straty nadzwyczajne na stronę Wn konta 860 (Ma
konto 771).
Na koniec roku obrotowego konto 77I nię wykazuje salda.

2.1.7. Zespół 8 - "Fundusze,, rezerwy i wynik finansowy"
Konta zespołu 8 słuźądo ewidencji funduszy, wyniku finansowego, dotacji zbudżętu,
rezerw i r o zliczeń międzyo kre sowych przychodów.

Konto 800 - "Fundusz jednostki"
Konto 800 słuzy do ewidencji równowartości majątku trwałego i obrotowego jednostki

i ich zmian.
Na stronie Wn konta 800 ujmuje się zmniejszenia funduszu, a na stronie Ma - jego

zwiększenia, zgodnie z odrębnymi przepisami regulującymi gospodarkę finansowąjednostki,
Na strorrie Wn konta 800 ujmuje się w szczególności:

l. przeksięgowanie straty bilansowej roku ubiegłego z konta 860,
2. przeksięgowanie, pod datą sprawozdania budżetowego (31.12) zrealizowanych

rocznych dochodów budZetowy ch z konta 222,
3. pod datą 3L12. rocznych dochodów budzetu nieujętych w planach finansowych

innych j ednostek budzetowych w korespondencj i z kontem 7 20,
4. przeksięgowanie, w końcu roku obrotowego, dotacji z budżętu i środkow

budzetowych wykorzystanych na inwestycje z konta 810,
5. róznice z aktualizac.|i wyceny środków trwałych,
6. warlość sprzedanych i nieodpłatnie przekazanych środków trwałych, wańości

niematerialnych i prawnych oraz środków trwałych w budowie,
7. wartość pasywów przejętych od zlikwidowanych jednostek.

Na stronie Ma konta 800 ujmuje się w szczególności:
1, przeksięgowanie, zysku bilansowego roku ubiegłego z konta 860,
2. przeksięgowanie, pod datą sprawozdania budzetowego (31.12), zrealizowanych

rocznych wydatków budZetowy ch z konta 223,
3. rożnice z aktuallzacji wyceny środków trwałych,
4. nieodpłatne otrzymanie środków trwałych, wartości niematerialnych i prawnych oraz

środków trwałych w budowie,
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5. równowaftośó środków budzetowych wydatkowanych ptzęzjednostkę budżetową na

sfinansowanie jej inwestycjt oraz zaklą środków trwałych i wartości niematerialnych i
prawnych (zapis równoległy do zapłaty Wn 810 Ma 800),

6. wartość aktywów przejętych od zlikwidowanych jednostek,
7. wańość objętych akcji i udziałow.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 800 powinna zapewnić możliwość
ustalenia przyczyn zwiększeń i zmniejszeń funduszu jednostki.
Konto 800 wykazuje na koniec roku saldo Ma, które oznacza stan funduszu jednostki.

Konto 810 - "Dotacje budżetowe, płatności zbudżetu środków europejskich oraz środki
z budżetu na inwesĘcje"

Konto 810 słuzy do ewidencji dotacji budzetowych oraz środków z budżetu na
inwestycje.

Na stronie Wn konta 810 ujmuje się:
1) wartość dotacji przekazanych zbudZetu w części uznanej zav,rykorzystane lub

tozliczone, w korespondencj i z kontem 224,
2) równowańość wydatków dokonanych przezjednostkę budżetową ze środków

budzetu na finansowanie: środków trwałych w budowie, zakupu środków
trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych (zapis równoległy do
zapŁŃy zobowiązańksięgowany Wn 810 Ma 800).

Na stronie Ma konta 810 ujmuje się przeksięgowanie w końcu roku salda konta 810 na
konto 800.
Na koniec roku konto 810 nie wykazuje salda.

Konto 840 - "Rezerwy i rozliczenia międryokresowe prrychodów"
Konto 840 służy do ewidencji przychodów zaltczanych do przyszłych okresów oraz

innych rozIiczeń międzyokresowych i rezerw.
Na stronie Ma konta 840 ujmuje się utworzenie i zwiększenie rezetry, a na stronie Wn

- ich zmniejszenie lub rozwiązanie.
Na stronie Ma konta 840 ujmuje się równiez powstanie i zwiększenia rozliczeń
międzyokresowych przychodów, a na stronie Wn - ich rozliczenie poprzęz zaltczenię ich do
przychodów roku obrotowego lub zysków nadzvrl,czajnych.

Ewidencja szczegołowa prowadzona do konta 840 powinna zapewnic możność
ustalenia stanu:
1) rezerwy orazprzyczyn jej zwiększeń izmntejszeń,
ż) rozliczęń międzyokresowych przychodów z poszczególnych tytułów oraz ptzyczyn tch

zwiększeń i zmnie.jszeń.
Konto 840 możę wykazywać saldo Ma, które oznacza stan rezefw i rozltczeń
międzyokresowych przychodów.

Konto 85| - "Zakładowy fundusz świadczeń socjalnych"
Konto 851 służy do ewidencji stanu oraz zwiększeń i zmniejszęń zaŁJadowego

funduszu świadczeń socj alnych.
Srodki pieniężne tego funduszu, wyodrębnione na specjalnym rachunku bankowym,

ujmuje się na koncie 135 "Rachunki środków funduszy specjalnego przeznaczenia".
Ewidencja szczegołowa do konta 851 powinna pozwolić na wyodrębnięnie:

1) stanu, zwiększeń t zmniejszeń zakładowego funduszu swiadczeń socjalnych, z podziałem
wedłtrg źrodeł zwiększeń i kierunków zmniejszefi,
2) wysokości poniesionych kosztów i wysokości uzyskanych przychodów przez poszczególne
r odzap działalno ści socj alnej .

Saldo Ma konta 851 wyraża stan zakładowego funduszu świadczeń socjalnych.
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Konto 860 - "Wynik finansowy"
Konto 860 służy do ustalania wyniku finansowego jednostki.

W końcu roku obrotowego na stronie Wn konta 860 ujmuje się sumę:
1. poniesionych kosztów, w korespondencji z kontem 400,401,402,403,404,405.

409,410 i 4II,
2. kosztów operacji finansowych, w korespondencji z kontem 75I, oraz pozostałych

kosztów operacyjnych, w korespondencjiz kontem 761,
3. strat nadzwyczajnychw korespondencji zkontem 77 7.

Na stronie Ma konta 860 ujmuje się w końcu roku obrotowego sumę:
1 . uzyskanych przychodów, w korespondencj i z poszczególnymi kontami zespołu 7 ,

2. zysków nadzwyczajnych, w korespondencji zkontęm77},
Saldo konta 860 wyraża na koniec roku obrotowego wynik finansowy jednostki, saldo

Wn - stratę netto, saldo Ma - zysk netto.
Saldo jest przenoszone w roku następnym na konto 800.

ż.2. Konta pozabilansowe

Konto 090 - ,,Środki trwałe i pozostałe środki trwale w lilcwidacji"
Konto 090 przeznaczone jest do pozabilansowej ewidencji wartości początkowej

środków trwałych i pozostałych środków trwałych postawionych w stan likwidacji z powodu
tch zużycia, znlszlzęnia lub przeznaczęnia do sprzedńy. Pozostają one na tym koncie do
momentu ich ftzy cznej likwidacj i,

Na stronie Wn konta 090 ewidencjonuje się wartość początkową środków trwałych i
pozostałych środków trwałych postawionych w stan likwidacji równolegle do wyksięgowania
tych środków z konta 011 lub 013.

Na stronie Ma konta 090 ujmuje się wartośc początkową środków trwałych i
pozostałych środków trwałych w momencie zakończęnia ich flzycznej likwidacji np.
złomowani a, spr zedaży .
Konto 090 moźe wykazywaó saldo Wn, które oznacza stan postawionych w likwidację
środków trwałych i pozostałych środków trwałych w wartości początkowej.

Konto 975 - "Wydatki strukturalne"
Konto 975 sŁuży do ewidencji wartości zręalizowanych wydatkow strukturalnych w

jednostce.
Ewidencję szczegołową prowadzić należy według klasyfikacji wydatków

strukturalnych w celu wykazania tych wydatków w odpowiednim sprawozdaniu.
Na stronie Wn konta 975 ujmuje się wartość zręalizowanych wydatków strukturalnych
według klasyfikacj i wydatków strukturalnych.
Na stronie Ma konta 975 ujmuje się równowartość poniesionych w ciągu roku wydatków
strukturalnych.
Konto 975 nię wykazuje na koniec roku salda.

Konto 976 -,,Wzajemne rozliczenia między jednostkami"
Konto 976 służy do ewidencji kwot wynikających zę wzajemnych rozliczęn między

j edno stkami w celu sporządzenia łącznego sprawozdania fi nansowe go.

Na koncie 976 prowadzic należy ewidencję dla każdego przedmiotu v,ryłączeń oddzielnie.
Oddzielne ewidencje wzajemnych rozliczęń prowadzic należy dla: przychodów i kosztów,
nalezności i zobowiązań wzajemnych, zysków zawartych w aktywach oraz nieodpłatnie
przekazanych środków trwałych oraz wartości niematerialnych i prawnych pomiędzy
jednostkami,
Na stronie Ma prowadzic nalężv ewidencję szczegołową do oddzielnych kont 976 dla
przychodów i na stronie Wn dla kosztów.
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Naleźności od jednostek objętych łącznym sprawozdaniem ewidencjonować należy na stronie
Wn konta 976, a na stronie Ma tego konta księgować należy zapisy o tch zapłacie. Saldo
konta oznacza stan nalezności do wyłączeniaw sprawozdaniu łącznym.
Zobowiązania jednostek objętych łącznym sprawozdaniem ewidencjonować należy na stronie
Ma konta 976, ana stronie Wn tego konta jego zapłata. Saldo konta oznacza stan zobowiązań
do wyłączenia w sprawozdaniu łącznym.

Konto 980 - "Plan finansowy wydatków budżetowych"
Konto 980 służy do ewidencji planu finansowego wydatków budZetowych dysponenta

środków budzetowych.
Na stronie Wn konta 980 ujmuje się plan finansowy wydatków budZetowych oraz jego

zmtany.
Na stronie Ma konta 980 ujmuje się:

1. równowartośc zręalizowanych wydatków budzetu,
2. wartość planu niewygasających wydatków budzetu do realtzacji w roku następnym,
3. wartpść planu nieztęalizowanego i wygasłego.

Ewidencja szczegołowa do konta 980 jest prowadzona w szczęgółowości planu
fi nansowego wydatków budZetowych.
Konto 980 nie wykazuje na koniec roku salda,

Konto 981 - "Plan finansowy niewygasających wydatków"
Konto 981 służy do ewidencji planu finansowego niewygasających wydatków

budzetorłych dysponenta środków budzetowych.
Na stronie Wn konta 98l ujmuje się plan finansowy niewygasających wydatkow

budżetowych.
Na stronie Ma konta 981 ujmuje się:

1. równowaftośc zrealizowanych wydatków budzetowych obciąających plan finansowy
niewygasaj ących wydatków budzetowych,

2. warlość planu niewygasających wydatków budzetowych w części niezręalizowanej
lub wygasłej.

Ervidencję szczegołową do konta 981 prowadzi się w szczegółowości planu
finansowego niewygasaj ących wydatków budzetowych.
Konto 981 nie wykazuje salda na koniec roku.

Konto 998 - "Zaangażowanie wydatków budżetowych roku bieżąc€go"
Konto 998 służy do ewidencji prawnego zaangażowanta wydatków budzetowych

ujętych w planie finansowym jednostki budzetowej danego roku budźetowego oraz w planie
firransowym niewygasających wydatków budzetowych ujętych do realizacji w danym roku
budzetowym.
Na stronie Wn konta 998 ujmuje się:

l. równowańość sfinansowanych wydatków budzetowych w danym roku budżetowym,
2. równowartość zaangażowanych wydatków, które będą obciążały wydatki roku

następnego,
Na stronie Ma konta 998 ujmuje sięzaangażowanie wydatków, czyli wartość umów, decyĄi i
innych postanowień, których wykonanie spowoduje konieczność dokonania wydatków
budzetowych w roku bieżącym.
Księgowań na koncię 998 dokonuje się w okresach kwartalnych według zasady określonej w
punkcie 16 podpunkt 14 ,,Ogólnych zasad prowadzenia ksiąg rachunkowych" (załącznik Nr 1

do Zarządzenia Nr I1l20I2 Starosty Grudziądzktego z dnia 1 sierpnia 2012 r.).
Ewidencia szczegółowa do konta 998 prowadzona jest według podziałek

klasyfikacyjnych planu finansowego, z wyodrębnieniem planu niewygasających wydatków.
Na koniec roku konto 998 nie wykazuje salda.
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Konto 999 - "Zaangażowanie wydatków budżetowych przyszĘch lat"
Konto 999 sŁuży do ewidencji prawnego zaangńowania wydatków budzetowych

przyszłych lat oraz niewygasających wydatków, które mają być zrealtzowane w latach
następnych.

Na stronie Wn konta 999 ujmuje się równowartość zaangńowanych wydatków
budżetowych w latach poprzednich, a obcięających plan finansowy roku bieżącegojednostki
budzetowej lub plan finansowy niewygasających wydatków przęzwaczony do realizacji w
roku bieżącym.

Na stronie Ma konta 999 ujmuje się wysokośó zaangażowanych wydatków lat
przyszłych,

Ewidencja szczegółowa do konta 999 jest prowadzona według podziałek
klasyfikacyjnych planu finansowego, z wyodrębnieniem planu niewygasających wydatków.
Na koniec roku konto 999 możę wykazywać saldo Ma oznaczające zaangażowanie wydatkow
budZetow)rch 1 at pr zy szły ch,
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Starosty G rudziądzkiego
z dnia 1 sierpnia 2012 r.

System ochrony danych w Starostwie Powiatowym w Grudziądzu

§ 1. Ochrona dokumentów i ksiąg rachunkowych

1. Elementy systemu rachunkowości Organu finansowego i Starostwa Powiatowego tj:

- sprzęt komputerowy,
- księgowy system informatyczny,
- zapasowe kopie zapisów księgowych,
- księgi rachunkowe,
- dowody księgowe,
-' dokumentacja inwentaryzacyjta,
- sprawozdaniabudżetowe i finansowe

po d l e gaj ą ftzy cznemu zabezpteczeniu, które zapęwnta ochronę
nieupowaznionych, niedozwolonvmi Zmlanarnt-

przed dostępem osób
nieupowaznionym

rozpowszechnianiem, uszkodzeniem lub zniszczęnięm,

2. Dla prawidłowej ochrony ksiąg rachunkowych stosuje się:
- codziennewykonywaniekopiibezpieczeństwa,
- profilaktykęantywirusową
- odpowiednie systemy bezpiecznej transmisji danych.

3, Dostęp do systemów informatycznych chroniony jest hasłem.

Dokumenty księgowe roku biezącego i dwóch lat poprzednich przechowywane są w
Wydziale Finansowym, a dotyczące wcześniejszych lat przekazywane do Archiwum
na ogólnych zasadach.

Pomieszczenia, w których używany jest sprzęt komputerovrry zamykane są na klucz.
Po zakończeniu pracy, klucze oddawane są do portierni. Po godzinach pracy w
pomieszczeniach może przebywaó tylko osoba sprzątająca lub pracownik posiadający
zęzwolenie na pracę w godzinach popołudniowych lub dniach wolnych od pracy.

§ 2. Przechowywanie zbiorów

Dokumentacja finansowo - księgowa Organu finansowego i Starostwa Powiatowego
podlega przechowywaniu w okresach uregulowanych Rozpotządzeniem Prezesa Rady
Ministrów z dnia 18 stycznia 20II r, w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych
rzęczowch wykazów akt oraz instrukcji w sprawie otgantzacji i zakresu działania
archiwów zakładowych (Dz.U. Nr 14, poz.67).

Dokumentacja dotycząca programów unijnych podlega przechowywaniu ptzęz okres
wynikający z umowy projektu lub programu.

4.

5.

1.

ż.



§ 3. Udostępnianie danych i dokumentów

Udostępnienie sprawozdań, dowodów księgowych, ksiąg rachunkowych oraz lnnych
dokumentów z zakresu rachunkowości jednostki ma miejsce :

- w siędzibie jednostki po uzyskaniu zgody Starosty lub upoważnionej przez
niego osoby,

- poza siedzibąjednostki po uzyskaniu pisemnej zgody Starosty i pozostawieniu
pisemne go pokwitowan ia zawier aj ące go spi s wydanych dokumentów.

§ 4. Zasady gospodarowania oprogramowaniem komputerowym

1. Gospodarka programami komputerowymi prowadzona jest na takich samych zasadach
jak gospodarka środkami trwałymi i podlega inwentaryzacji.

2. Programy komputerowe użytkowane w Starostwię Powiatowym niezalężnie od ceny
nabycia podlegają:

- ewidencji w księgowości,
- ewidencji jako wartości niematerialne i prawne w ksiązce inwentarzowej.

Na tych samych zasadach podlegają zarejestrowaniu i ewidencji zakupione licencje na
uzytkowanie określone go programu.

3. Podstawą ptzyjęcia programu (licencji) na stan wartości niematerialnych i prawnych
są następuj ące dokumenty:

_ w przypadku zak1,1pr finansowanego ze środków inwestycyjnych własnych
powiatu - faktura wraz dowodem OT (w przypadku zakupu powyzej 3.500,-
PLN),

- w przypadku nieodpłatnego przekazania programu do powiatu - stosowny
dokument przekazania lub darowizny wraz z dowodem PT, wystawionym
pr zęz j e dno stkę pr zekazu1 ąc ą

- w przypadku zakupu programu poniZej kwoty 3.500,- PLN na podstawie
faktury lub rachunku, na którym należy opisać pod jaką pozycją został
zaewidencjonowany.

4, Programom nadawany jest numer ewidencyjny.

5. Za ewidencję oprogramowania odpowiada Sekretarz Powiatu.

6, Odpowiedzialność za prawidłowe użytkowanie programu i gospodarkę
oprogramowaniem ponosi :

- bezpośredniużytkownikprogramu,
- osoba odpowiedzialna za ewidencję programów komputerolvych w ksiązce

inwentarzowej,
- starosta w zakresie kontroli i nadzoru.

7, Płyty CD nie podlegają ewidencji.



§ 5. Wykaz programów komputerowych użytkowanych w Starostwie Powiatowym

W Staro stwi e Powiatowym użytkowane są następuj ące opro gramowani a :

1. systemy operacyjne WINDOWS,
ż. pakiety biurowe OFFICE,
3. oprogramowanie antywirusowe NOD 32,
4. aplikacja KIEROWCA,
5. aplikacja POJAZD,
6. system RADIX:

- KADRY,
_ PŁACE,
- Program księgowy: FKB, FKW, UPR,

7. program PŁATNIK,
8. System Informacji Prawnej LEX,
9. oprogramowanie zwięane zprowadzeniem ewidencji gruntów i budyŃów:

- EWID 2000,
- MicroStation
- Oracle Client,

10. oprogramowanie do przetwarzania dokumentów ABBYY Fine Reader.
1i. aplikacja SCAN WORKS


